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á©jô°S á©LGôe ™jô°S QÉÑàNG
.QÉÑàN’G øY áHÉLE’G πÑb á©jô°ùdG á©LGôªdG ô¶fG ,»JB’G QÉÑàN’G øY ÖLCG.QÉÑàN’G øY áHÉLE’G πÑb á©jô°ùdG á©LGôªdG ô¶fG ,»JB’G QÉÑàN’G øY ÖLCG.QÉÑàN’G øY áHÉLE’G πÑb á©jô°ùdG á©LGôªdG ô¶fG ,»JB’G QÉÑàN’G øY ÖLCG.QÉÑàN’G øY áHÉLE’G πÑb á©jô°ùdG á©LGôªdG ô¶fG ,»JB’G QÉÑàN’G øY ÖLCG.QÉÑàN’G øY áHÉLE’G πÑb á©jô°ùdG á©LGôªdG ô¶fG ,»JB’G QÉÑàN’G øY ÖLCG

ådÉãdG π°üØ∏d áÄ«¡àdG

. 6 _ 9   ·   1 _ 2      :Úط المقدا بسّ
  6 _ 9   ·   1 _ 2   =   6 · 1 _ 9 · 2   §°ùÑdG »a §°ùÑdG Üô°VG

ΩÉ≤ªdG »a ΩÉ≤ªdGh
=   6 _ 18  

=   1 _ 3  § u°ùH

(3-4  ¢SQódG ™e πª©à°ùJ) :ط ك°ًّ مما يأتي بسّ
  2 _ 5   +   7 _ 8   (3    7 _ 9   +   2 _ 6   (2     1 _ 2   +   3 _ 8   (1  

  3 _ 10   ·   2 _ 
9
   (6    3 _ 7   ·   21 _ 24   (5     2 _ 9   ·   4 _ 

8
   (4  

ا (L) من الماء  Ωób Iôc: لدî فريق كرة قدم 54 لترً  (7  

 .(ml) ا البارد في قوارير سعة كلٍّ منها 500 مللترً
كم قارورة لديهم؟ 

1  ∫Éãe

 éفأوجد احتما ،Òواحد Òمن 1 إلى 6 مر � إذا ألقي مكعn مرقّ
(3-3  ≈dEG  3-1  ¢ShQódG ™e πª©à°ùJ) :كلٍّ مما يأتي

أن يكون العدد ال^اهرأكبر من 1.   (8  

ا. أن يكون العدد ال^اهر فرديًّ  (9  

أن يكون العدد ال^اهر أقل من 2.   (10 

أن يكون العدد ال^اهر (1 أو 6).  (11 

تب  ä’ÉªàMG: ألقي مجسم ذو 4 وجوه متطابقة، كُ  (12 

على كل وجه أحد الأعداد من 1 إلى 4. فما احتمال أن 
ا أوليًّا؟  يكون العدد ال^اهر على الوجه العلوي عددً

 éفما احتما ،Òواحد Òمن 1 إلى 6 مر � إذا ألقي مكعn مرقّ
È5 عدد أقل من ÚهوJ

P(5 أقل من) =    الممكنة sالحادثة  __  عدد جميع النوات sعدد نوات    

= 4 _ 6     =   2 _ 3   
احتمال Kهور عدد أقل من 5 هو     3 _ 2 ، ويساوي %67 تقريبًا.

2  ∫Éãe

يبيّن الجدوé الآتي نواتr تجربة استقراÚ مHjر دواÚ لقرÞ مقس� 
(3-1  ¢SQódG ™e πª©à°ùJ) .1 - 4 مرقمة بالأعداد Óإلى قطاعا

QGôµàdG äGQÉ°TE’G áé«àædG
3 1

7  2

6  3

4 4

 

ما الاحتمال التجريبي لاستقرار المkشر عند العدد 4؟   (13 

ما الاحتمال التجريبي لاستقرار المkشر عند عدد فردي؟   (14 

ما الاحتمال التجريبي لاستقرار المkشر عند عدد زوجي؟  (15 

 nمي مكعÚ في تجربة
� من 1 إلى 6،  مرقّ

JهرÓ الeواتr المبيeة في 
الجدوé. أوجد 

الاحتماé التجريبي 
ل[هوÚ العدد  5 .

P(5) =    sهور 5   __  عدد جميع النواتK عدد مرات     =   30 _ 2  

الاحتمال التجريبي للحصول على 5 هو     30 _ 2   ويساوي
% 6.7 تقريبًا

QGôµàdG äGQÉ°TE’G áé«àædG
4 1

7  2

8  3

4 4

2 5

5 6

3  ∫Éãe
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áæu«©dG AÉ°†a π«ãªJ 
Representing Sample Spaces

?GPÉªd
في مباريات كرة القدم، يلقي الحكم عادة قطعة نقد مرة واحدة؛ ليحدد أيُّ الفريقين 

. وقد تكون النتيجة هي الشعار أو الكتابة. سيختار المكان في الملعب أولاً

.Ôوالحواد sلقد تعلمت ما يأتي حول التجارب والنوات :áæu«©dG AÉ°†a π«ãªJ

∫Éãe ∞jô©àdG

. IóMGh Iôe ó≤f á©£b AÉ≤dEG »g áHôéàdG ،√ÓYCG ∞bƒŸG ‘ .áæµªŸG ¬ŒGƒf ™«ªL É k≤Ñ°ùe ±ô©f AGôLEG »g :á«FGƒ°û©dG áHôéàdG

.áHÉàµdG hCG QÉ©°ûdG :»g áæµªŸG œGƒædG .Ée áHôŒ øY èàæj ¿CG øµÁ Ée πc »g :œGƒædG

.áHÉàµdG Qƒ¡X áHôéàdG √òg çOGƒM ióMEG .áHôéà∏d ÌcCG hCG áé«àf »g :áKOÉ◊G

 فضاء العيeِّة لتجربة ما هو مجموعة جميع النواتs الممكنة، ويمكن تمثيله باستعمال القاýمة المن^مة، أو الجدول، 
أو  الرس� الYجري.

مثال 1

1  ∫Éãe áæ u«©dG AÉ°†a π«ãªJ

أُلقيت قطعة نقد مرتين، مثّل فضاء العيeِّة له}ì التجربة باستعماé القاýمة المe[مة والجدوé والرس� الYجري.
.(T) والكتابة (L) هنالك ناتجان ممكنان لكل رمية لقطعة النقد هما: الشعار

áª¶æªdG áªFÉ≤dG

 sمن الرمية الأولى بكل النوات òممكن òsاقرن كل نات
الممكنة من الرمية الثانية.

T ¸ L   L ¸ L

 T ¸ T  L ¸ T

∫hóédG

ن النواتs الممكنة للرمية الأولى في العمود  دوّ
الأيمن، والنواتs الممكنة للرمية الثانية 

في الص� العلوي.
èJGƒædG(L) QÉ©°T(T) áHÉàc

(L) QÉ©°TL, LL, T

(T) áHÉàcT, LT, T

ª¡�D

T

T

T T L T

L

L

T

T L L L

L

¶H&°�f£ExD

f£FjD�f£ExD

f�Q£D�$¦A

¥xm{D��6xD
  

 
مثال 1

∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓

ا. مثّل فضاء العيِّنة لهذه التجربة  أُلقيت قطعة نقد مرة واحدة، ثم رمي مكعب مرقّم مرة واحدة أيضً  (1 

باستعمال القاýمة المن^مة، والجدول، والرسم الشجري. 

مثال 1

:≥Ñ°S Éª«a
 ∫ÉªàM’G ÜÉ°ùM oâ°SQO

(á≤HÉ°S IQÉ¡e)  .»ÑjôéàdG

:¿B’Gh
 ,ºFGƒ≤dG πª©à°SCG  

 º°SôdGh ,∫hGóédGh
 AÉ°†a π«ãªàd …ôé°ûdG

.áæu«©dG
 qó©dG CGóÑe πª©à°SCG  

 OóY OÉéjE’ »°SÉ°SC’G
.áæµªªdG èJGƒædG

:äGOôØªdG
áæu«©dG AÉ°†a 

sample space

…ôé°ûdG º°SôdG
tree diagram

ø«à∏Môe äGP áHôéJ
two-stage experiment

πMGôªdG IOó©àe áHôéJ
multi-stage experiment

»°SÉ°SC’G ó©dG CGóÑe
 Fundamental Counting

Principle

 á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG

 º qbôªdG Ö©µªdG
 ¬¡LhCG πªëJ Ö©µe ƒg

.6 ≈dEG 1 øe ΩÉbQC’G

2

L-GE-CBE-TRNS-math4-CH3-L2
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115 áæu«©dG AÉ°†a π«ãªJ 3-1 ¢SQódG

ت على مرحلتين. والتجارب التي  التجربة المعروضة في المثال 1 هي مثال على  تجربة ذاÓ مرحلتين؛ لأنها تمَّ
تحتوي على أكثر من مرحلتين تسمى  تجاÚب متعددÒ المراحل.

مثال 1

2  22πMGôªdG IOó©àªdG ÜQÉéà∏d …ôé°ûdG º°SôdG
.ÒÚر المجاوýطاYمة الýر لح� كما هو مبين في قاýطاH يبيع أحد المطاع� :ôFÉ£°T

 مثِّل فضاء العيeِّة لأنواع الYطاýر الممكeة باستعماé الرس� الYجري. 
تتكون التجربة من أربع مراحل هي:

اختيار حجم شطيرة اللحم (S: ص`ير، M: وسط، L: كبير).  •
.(NC بدون جبنة ،C مع جبنة) اختيار الجبنة  •

.(NT بدون طماطم ،T مع  طماطم) اختيار الطماطم  •
.(NP بدون مخلّلات ،P مع مخلّلات) اختيار المخلّلات  •

أنشÿ الرسم الشجري للمراحل الأربع.

³¨¢H

C

P S, C, T, P
S, C, T, NPNP

S, C, NT, PP
S, C, NT, NPNP
S, NC, T, PP
S, NC, T, NPNP

S, NC, NT, PP
S, NC, NT, NPNP
M, C, T, PP

M, C, T, NPNP
M, C, NT, PP
M, C, NT, NPNP
M, NC, T, PP

M, NC, T, NPNP
M, NC, NT, PP
M, NC, NT, NPNP

L, C, T, PP

L, C, T, NPNP
L, C, NT, PP
L, C, NT, NPNP

L, NC, T, PP

L, NC, T, NPNP
L, NC, NT, PP

L, NC, NT, NPNP

NC

C

NC

C

NC

S

M

L

NT

T

T

NT

NT

T

NT

T

NT

T

NT

T

k¢«�H�%�®E r» k¢h0  ;; ÒU�Ã

 
مثال 1

∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓

JGƒg∞: يرغب مصطفى في شراء هات� نقال، ويمكنه أن يختاره بلون فضي(S) أو أسود(B) أو   (2 

أحمر(R)، وأن يكون بكاميرا (C) أو بدونها (NC). ويمكنه أن يحصل على سماعات (H) و
أو غطاء 
للجهاز(W). مثّل فضاء العيِّنة لهذا الموق� بالرسم الشجري. 

مثال 1

-|N|H�}*��8��ÌcC���6H��Ì�8���m0&�f.j  (1�f�c/��H]�H&�f�cm �(2�s�H&�H��:�� �(3

-|N|H�}*��8-|N|H�}*��8��ÌcC���6H��Ì�8���m0&�f.j

��ÌcC���6H��Ì�8���m0&�f.j  (1

! ¬«ÑæJ

 πMGôe QÉ°üàNG
 ådÉãdG ∫GDƒ°ùdG »a

 á≤aGôªdG IQƒ°üdG øe
 ô°üàîj , 2  ∫Éãª∏d

 hCG /h :¿ÉaôëdG
 QÉ«àNÓd ø«à∏Môe

:Éªg
 ¿hóH hCG ºWÉªW ™e -

.ºWÉªW
 ¿hóH hCG äÓ∏îe ™e-
 Gòg πHÉ≤jh .äÓ∏îe
 áæµªe äGQÉ«àNG á©HQCG

 ºWÉª£dG ™e :»g
 äÓ∏îªdG ™e hCG ,§≤a
 ºWÉª£dG ™e hCG ,§≤a

 ¿hóH hCG äÓ∏îªdGh
.äÓ∏îe ’h ºWÉªW

äÉ«°VÉjôdG IAGôb

 …ôé°ûdG º°SôdG RƒeQ
 ’ áë°VGh G kRƒeQ rôàNG

 »a èJGƒæ∏d É¡«a ¢VƒªZ
 »Øa .…ôé°ûdG º°SôdG
  ≈∏Y C ∫óJ ,2  ∫ÉãªdG

 ∫óJ NCh ,áæÑédG QÉ«àNG
 ,áæÑédG QÉ«àNG ΩóY ≈∏Y

 É k°†jCG ¿’óàa NPh NT É qeCG
 ºWÉªW ¿hO É¡fCG ≈∏Y

.Ö«JôàdÉH äÓq∏îe ¿hOh
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SÉ°SC’G ó©dG CGóÑe°«: قد لا يكون تسجيل جميع نواتs فضاء العيِّنة في التجارب ذات المرحلتين أو 
ا. لذا يمكن استعمال  مبدأ العد الأساسي لإيجاد عدد النواتs الممكنة. المتعددة المراحل عمليًّا أو ضروريًّ

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe ≈dEG ∞°VCG

 áæµªªdG èJGƒædG OóY Üô°†H áæu«©dG AÉ°†Ød áæµªªdG èJGƒædG OóY OÉéjEG øµªj  :»¶Ø∏dG ô«Ñ©àdG
.áHôéàdG πMGôe øe á∏Môe πc »a

  :¿CG ¢VôaG .k É¡∏MGôe OóY áHôéJ »a  :RƒeôdÉH
≈dhC’G á∏MôªdG »a áæµªªdG èJGƒædG OóY = n1  

≈dhC’G á∏MôªdG çhóM ó©H á«fÉãdG á∏MôªdG »a áæµªªdG èJGƒædG OóY = n2  
!

πMGôªdG øe k -1 çhóM ó©H k á∏MôªdG »a áæµªªdG èJGƒædG OóY = nk  
:…hÉ°ùj k É¡∏MGôe OóY »àdG áHôéà∏d áæµªªdG èJGƒæ∏d »∏µdG Oó©dG ¿EÉa  

 n1 " n2 " n3 " … " nk

»°SÉ°SC’G qó©dG CGóÑe≈dEG ∞°VCG

 áæµªªdG èJGƒædG OóY Üô°†H áæu«©dG AÉ°†Ød áæµªªdG èJGƒædG OóY OÉéjEG øµªj  

مثال 1

3  33»°SÉ°SC’G qó©dG CGóÑe ∫Éª©à°SG

ÜƒK QÉ«àNG: يريد سعد Hراء <وبò من بين البداýل المبيeة
ا   في الجدوé المجاوÚ. فما عدد ال�ياÚاÓ المتاحة أمام� لي�تاÚ <وبً

Èاسبًاeم

استعمل مبدأ العد الأساسي.
¢TÉª≤dG  ¿ƒ∏dG  ΩÉªcC’G  áqÑ≤dG  áëàØdG  QGQRC’G  

 á«eÉeC’G   
5       ×         6         ×      3        ×        3        ×       2          ×        2          =    1080

ا مناسبًا. ا ليختار ثوبً إذن لدî سعد 1080 خيارً

 
مثال 1

∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓

أوجد عدد الeواتr الممكeة في الحالاÓ الآتية:
اختيار إجابات لجميع الأسئلة المبينة في النموذج  المجاور.   (3A 

رمي مكعب مرقّم أربع مرات.   (3B 

ájòMCG: اختيار زوج من الأحذية من بين المقاسات:  (3C 

45 , 44 , 43 , 42 , 41 , 40 , 39 ، بلون أسود أو بني أو رمادي 

أو أبي�، ويمكن أن يكون من الجلد الطبيعي أو الصناعي، 
وهناك ثلاثة أشكال مختلفة للحذاء. 

مثال 1

πFGóÑdGäGQÉ«îdG OóY
¢TÉª≤dG 5

¿ƒ∏dG6

ΩÉªcC’G3

áqÑ≤dG3

á«eÉeC’G áëàØdG2

QGQRC’G2

 á≤£æe »a ∫ÉLôdG OÉàYG
 ¢ùÑd ≈∏Y »Hô©dG è«∏îdG

 ¿ƒ∏dG äGP á©°SGƒdG ÜGƒKC’G
 ,áëJÉØdG ¿GƒdC’G hCG ¢†«HC’G

 ,IójóY äGQÉÑàY’ Oƒ©j Gògh
 »NÉæªdG :¿Gó©ÑdG É¡ªgCG

.»dÉªédGhf/(°�o3¡¿
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8.
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á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG

 Üô°†dG IóYÉb
 »°SÉ°SC’G qó©dG CGóÑe ≈ª°ùoj

 Üô°†dG IóYÉb ÉkfÉ«MCG
 . qó©∏d
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✓ تاأكــــد

ا يأتي باستعمال القائمة المنظمة والجدول والرسم الشجري. للسؤالين 1  2 مثّل فضاء العيِّنة لكل تجربة ممَّ
د ركلة جزاء  ا (G) أو لا يسجل (O). افرض أن اللاعب سدّ د اللاعب ركلة الجزاء فإنه يسجل هدفً عندما يسدّ  1(  

مرتين. 
سحب سمير بطاقتين على التوالي مع الإرجاع من كيس فيه بطاقات كتب عليها:   2(   

 .( N ات مجانيKدفتر ملحو) أو  ( J عصير مجاني)
مÓب�س: تريد سمر حضور حفلة، وعليها أن تختار ما   3(  

ترتديه في الحفلة من القاýمة المجاورة. مثّل فضاء العيِّنة في 
هذا الموق� بالرسم الشجري.

رضت قاýمة بالمأكولات في أحد المطاعم تتضمن  مطاعم: عُ  4(  

الأصناف المبينة في الجدول المجاور، وكلَّ صن� منها يحتوي على 
عدد من الأنواع. افرض أنه يتم اختيار طبق واحد من كلِّ صن� ونوع، 

فما عدد النواتs الممكنة؟ 

تدرب وحل الم�سائل
ا يأتي باستعمال القائمة المنظمة، والجدول، والرسم الشجري:  للأسئلة 5-7 مثّل فضاء العيِّنة لكل تجربة ممَّ

 .(U( وإلى جامعة الملك سعود (C( الثانوية زيارة إلى مركز الملك عبدالعزيز التاريخي Üالمدار îتن^م إحد  5(  

لطلبة الص� الأول والثاني الثانوي.
لدî خالد فرصة للسفر إلى الخارج ضمن برنامs تدريبيٍّ لمدة شهر أو شهرين، ويمكنه أن يختار مصر أو الأردن.  6(  

يتكون اختبار من نماذج مختلفة من الأسئلة، وكل نموذج يتكون من سkالين يتعلقان بالمثلَّثات؛ أحدهما   7(  

يشتمل على مثلَّث منفرج الزاوية (O) أو مثلَّث حاد الزوايا (A)، والآخر يشتمل على مثلَّث متطابق 
 .(N) أو مثلَّث مختل� الأضلاع (E) الضلعين

ذ بع� الطلاب مشروعين للرسم، فيستعملون ر�ضم: ينفّ  8(   

أحد نوعين مختلفين من الألوان لكل مشروع. مثّل فضاء العيِّنة 
لهذه التجربة باستعمال القاýمة المن^مة، والجدول، والرسم 

الشجري. 
ا يأتي: للسؤالين 9  10 مثّل فضاء العيِّنة مستعملًا الرسم الشجري في كلٍّ ممَّ

،(T) أو نقل (F) ليةýأو عا (S) ضيارات: يريد فيصل شراء سيارة: ص`يرة�  9(   

 (N) مع إضافات: شاشة ملاحة ،(V) Ýأو القما (L) بمقاعد م`طاة بالجلد 
.(R) أو سق� متحرك 
و

حقائب: يبيع مصنع نوعين من حقاýب السفر بأحد حجمين، وقد يكون  10(   

 لون الحقيبة أسود أو بنيًّا أو أزرç، وقد يكون لها مفتاÖ و
أو قفل أرقام. 

1  مثال 

GG
YP

O
B

HW

2  مثال 

3 عدد البدائلقائمة الماأكولات مثال 
8 المقبلات

4الح�ساء

6ال�سلطة

12الطبق الرئي�س

9الحلوى

1  مثال 

�A��f£)E��¡D&�O��f£J5��¡D&

2  مثال 
x�6�d)�0

�¡D

�B1��2¡6&
�B2��¤�
�B3���45&

�H��ÌcC
�S��Ì�8

�m²

�N��B4&���B�H&��K�r�E�fJ�²
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äÉWÉ°ûf: تجري في إحدî المدارÜ الثانوية قرعة لاختيار مسkولي أنشطة من الطلاب. حيث كان عدد   11(  

الطلاب المرشحين ل±نشطة المختلفة: 3 طلاب للنشاط الرياضي وó 4 طلاب للنشاط العلمي وó 5 طلاب 
 sطالبان ل³ذاعة المدرسية، على ألا يرشح الطالب نفسه لأكثر من نشاط. فما عدد النوات óللتوعية الإسلامية و

الممكنة؟ 

øa: أعطى معلم طلابه خيارين لرسم شكلين رباعيين: أحدهما أطوال أضلاعه متساوية، والآخر فيه   12(  

ضلعان متوازيان على الأقل. مثّل فضاء العيِّنة باستعمال الجدول والرسم الشجري.  

ح قاýمة وجبة  QÉ£aEG: الإعلان المجاور، يوضِّ  13(  

الإفطار في أحد المطاعم، حيث يقدم البي� مع 
الخضراوات أو اللحم أو الجبن، ويقدم معها الخبز 

 sالأبي� أو الأسمر أو خبز النخالة. ما عدد النوات
المختلفة من أطباç البي� ونوع الخبز، إذا كان 

يُستعمل مع البي� صن� واحد من الخضراوات؟ 

äÉLGQO: اشترî عصام قفلاً رقميًّا لدراجته يفتح باستعمال أربعة أرقام من 0 إلى 9 .  14(    

بكم طريقة يمكنه اختيار أرقام القفل إذا سمح له بتكرار أي رقم؟   (a  

ح إجابتك. بكم طريقة يمكنه اختيار أرقام القفل، على أن يستعمل الرقم مرة واحدة فقط؟ وضِّ  (b  

ر المkشر 1 في الشكل أدناه، فإذا  )IOó©àe äÓ«ãªJ   15: تتم هذه التجربة على مرحلتين متعاقبتين؛ أولاً دوّ  

أشار إلى اللون الأحمر فارم قطعة نقد، وإذا أشار إلى اللون الأصفر فارم مكعب نقاط، وإذا أشار إلى اللون 
ر المkشر 2 . الأخضر فألقِ مكعبًا مرقّما، وإذا أشار إلى اللون الأزرç فدوّ

2�x7'¡
   

 
1�x7'¡

É: استعمل الرسم الشجري لتمثيل فضاء العيِّنة للتجربة.  v«°Sóæg  (a  

É: ارسم شكل ċن لتمثيل النواتs الممكنة للتجربة.  v«≤£æe  (b  

É: ما عدد النواتs الممكنة؟  v«∏«∏ëJ  (c  

ح إجابتك.  É: هل يمكن استعمال مبدأ العد الأساسي لإيجاد عدد هذه النواتs؟ وضِّ v«¶Ød  (d  

3  ∫Éãe
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á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG

 ô°UÉæ©dG ´ÉLQEG ΩóY
 øe G kô°üæY äôàNG GPEG
 ¿hO ô°UÉæY áYƒªée

 ,áYƒªéªdG ≈dEG ¬YÉLQEG
 ô°UÉæY OóY ¿EÉa

 ô«¨àj áYƒªéªdG
 èJGƒædG OóY ∂dòch

.áæµªªdG

É«∏©dG ô«µØàdG äGQÉ¡e πFÉ°ùe    
:  يحتوي صندوç على n من الكرات المختلفة. إذا سحبت 3 منها على التوالي دون إرجاع،  xóëJ  16(  

ر إجابتك.  فما عدد النواتs الممكنة؟ برِّ
�ْ تجربة ذات مرحلتين تمثل ذلك،  . صِ áMƒàØe ádCÉ°ùe: قد لا يكون الرسم الشجري للتجربة متماثلاً  17(  

ر إجابتك.  ثم ارسم الرسم الشجري لهذه التجربة، وبرِّ
ôjôÑJ: تجربة متعددة المراحل، عدد مراحلها k وعدد النواتs الممكنة لكل مرحلة n . اكتب صي`ة   18(  

ح إجابتك.  تستطيع من خلالها إيجاد العدد الكلي للنواتs الممكنة p، ووضِّ
ا لعرض جميع النواتs الممكنة لتجربة ما،  ح متى يكون استعمال الرسم الشجري ضروريًّ ÖàcG: وضِّ  19(  

ومتى يكفي استعمال مبدأ العدّ الأساسي.
ح لماذا لا يمكن استعمال الجدول لتمثيل فضاء العينة لتجربة متعددة المراحل. ÖàcG: وضِّ  20(  

يستطيع ناي� أن يدعو صديقين له على ال`داء. إذا كان لديه   21(  

أربعة أصدقاء، فما عدد النواتs الممكنة لاختياره اثنين منهم؟ 
8  C  4  A  

9  D  6  B  

تحتوي قاýمة الطعام في أحد المطاعم على 5 أنواع للطبق   22(  

الرýيس، و 4 أنواع من الحساء، و 3 أنواع من الحلوî. كم طلبًا 
ا،  ا واحدً ا رýيسً ا يمكن تقديمه إذا اختار الشخ� طبقً مختلفً

ا من الحساء، وËخر من الحلوî؟  ونوعً
60  C  12  A  

عدد لانهاýي  D  35  B  

QÉÑàNG ≈∏Y ÖjQóJ

á«ªcGôJ á©LGôe
أوجد قيمة الحد التالي في كلٍّ من المتتابعتين الآتيتين:

 (2-3  ¢SQódG) 3 , 12 , 48 , 192 , ...  23(  

 (2-2  ¢SQódG) -10 , - 6 , -2 , 2 , ...  24(  

 (1-6  ¢SQódG) حلّ ك°ًّ من المعادلتين الآتيتين
1 -   3 _ 

2x-1
   =   4 _ 

3
   26(  1 +   3 _ 

x-1
   =   10 _ 7   25(  

 (á≤HÉ°S IQÉ¡e) :ا يأتي أوجد الeاتr في كلٍّ مم¬
  44 · 3 _ 2 · 4   29(    24 · 6 _ 8   28(    33

 _ 3 · 2    27(  
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≥«aGƒàdGh πjOÉÑàdG ∫Éª©à°SÉH ∫ÉªàM’G 
Probability with Permutations and Combinations

?GPÉªd
وق� يوس� وعلي° وفراÜ وفهد لالتقاط صورة جماعية لهم. 

وهناك 4 خيارات لمن يق� في أقصى اليمين ، و 3 خيارات لمن 
يق� في المكان الثاني، وخياران للمكان الثالث، وخيار واحد 

للمكان الأخير.

ا. أحد تباديل  πjOÉÑàdG ∫Éª©à°SÉH ∫ÉªàM’G التبديل تن^يم لمجموعة من العناصر يكون الترتيب فيه مهمًّ
الأصدقاء الأربعة أعلاه هو: علي، فراÜ، فهد، يوس�. وباستعمال مبدأ العدّ الأساسي يوجد 24 = 1 · 2 · 3 · 4 

ترتيبًا ممكنًا لهkلاء الأصدقاء.
يمكن كتابة العبارة 1 · 2 · 3 · 4 لحساب عدد التباديل ل±صدقاء الأربعة على الصورة  ! 4 ، ويُقرأ مضروب العدد 4 .

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe ≈dEG ∞°VCG

 ™«ªL Üô°V π°UÉM …hÉ°ùjh , n! IQƒ°üdG ≈∏Y n ÖLƒªdG í«ë°üdG Oó©dG Ühô°†e  Öàµoj  :»¶Ø∏dG ô«Ñ©àdG
. n …hÉ°ùJ hCG øe ô¨°UCG »g »àdG áÑLƒªdG áë«ë°üdG OGóYC’G

n! = n · (n - 1) · (n - 2) · … · 2 · 1  :RƒeôdÉH
,0! = 1  ¿CG QÉÑàYG ≈∏Y ≥ØJG óbh  

Ühô°†ªdG≈dEG ∞°VCG

 ™«ªL Üô°V π°UÉM …hÉ°ùjh , 

1  ∫Éãe ô°UÉæ©dG øe n πjOÉÑJh ∫ÉªàM’G

á°VÉjQ: نواæ وماجد عضوان في فري� المدÚسة الرياضي. إذا كان عدد أعضاء ال`ري� 20، ويرتدي كلٌّ مeه� 
È�2� ق� قمي� ماجدÚ�1، و� æق� قمي� نواÚ أن يكون éي، فما احتماýواYكل عYما من ��1 إلى ��20 ب ا مرقّ ًZقمي

أوجد عدد نواتs فضاء العيِّنة. وهو عدد التباديل الممكنة لأسماء أعضاء الفريق العشرين   :1  Iƒ£îdG
ويساوي !20.

أوجد عدد النواتs التي يتكون منها الحادثة، وهو عدد التباديل الممكنة لأسماء أعضاء الفريق   :2  Iƒ£îdG
المتبقية، إذا كان رقم قمي� نواف 1 ورقم قمي� ماجد 2 ويساوي !18 = !(2 - 20)

احسب الاحتمال  :3  Iƒ£îdG

 P(2 نواف 1 و ماجد) =   18! _ 
20!

   

 =   18! _ 20 · 19 · 18!  
ácôà°ûªdG πeGƒ©dG ≈∏Y º°ùbGh 20! ∑ƒµØe ó pL

 =   1 _ 380  § u°ùH

áKOÉëdG èJGƒf OóY
áæµªªdG èJGƒædG OóY

1

1

 

 ∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓
ôjƒ°üJ: ارجع إلى فقرة "لماذا؟". ما احتمال أن يُختار علي ليق� في أقصى يسار الصورة، وأن يق�   (1 

فراÜ في أقصى يمينها؟     

:≥Ñ°S Éª«a
 ó©dG CGóÑe ∫Éª©à°SG â°SQO
(á≤HÉ°S IQÉ¡e)  .»°SÉ°SC’G

:¿B’Gh
 »a πjOÉÑàdG πª©à°SCG  

.∫ÉªàM’G ÜÉ°ùM
 »a ≥«aGƒàdG πª©à°SCG  

. ∫ÉªàM’G ÜÉ°ùM

:äGOôØªdG
Ühô°†ªdG
factorial

πjOÉÑàdG
permutations

ájôFGódG πjOÉÑàdG
circular permutation

≥«aGƒàdG
combinations

á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG

 á«FGƒ°û©dG
 QÉ«àNG ºàj ÉeóæY

 Év«FGƒ°ûY èJGƒædG
 ¢Uôa ihÉ°ùàJ

 ÜÉ°ùM øµªjh ,É¡Yƒbh
 ∫Éª©à°SÉH É¡J’ÉªàMG

.≥«aGƒàdGh πjOÉÑàdG

L-GE-CBE-TRNS-math4-CH3-L3

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRNS-math4-CH3-L3.png

ϕيϓيل والتواΩتعمال التباγالاحتمال با

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم طبيعية-رياضيات4-الاحتمالات

علوم طبيعية

الثانوية مقررات
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á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG
  :πjOÉÑàdGh ∫ÉªàM’G

 2 ∫ÉãªdG πM ∂æµªj
 »àdG É¡°ùØf á≤jô£dÉH
1 ∫ÉãªdG »a â∏ª©à°SG

ارجع إلى فقرة " لماذا؟"، وافترض أن هناك 6 أصدقاء
ولكن المصور يرغب في أن يتم اختيار 4 أشخاص فقط 

عشواýيًّا لي^هروا في الصورة. وباستعمال مبدأ العدّ الأساسي 
فإن عدد تباديل مجموعة من 6 أصدقاء مأخوذة 4 في كل مرة 

هو 3 · 4 · 5 · 6 أو 360 . 
وهناك طريقة أخرî تص� عدد تباديل 6 أصدقاء، إذا اختير 

ة ويرمز إليها بالرمز  P  4 6 . ويمكن حساب هذا العدد باستعمال المضروب. 4 منهم في كل مرّ
6 P  4  = 6 · 5 · 4 · 3 =   6 · 5 · 4 · 3 · 2 · 1  __ 

2 · 1
   =   6! _ 2!   =   6! _ 

(6 - 4)!
  

وهذا يkدي إلى الصي`ة الآتية:

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe ≈dEG ∞°VCG

å«M n P  r  õeôdÉH Iôe πc »a r IPƒNCÉe áØ∏àîªdG ô°UÉæ©dG øe n πjOÉÑJ  OóY ≈dEG õeôj  :RƒeôdÉH
n  P  r  =   n! _ 

(n - r)!
   

:…hÉ°ùj Iôe πc »a 2 IPƒNCÉe ô°UÉæY 5 πjOÉÑJ OóY  :∫Éãe
 5  P  2  =   5! _ (5 - 2)!

    =   5 · 4 · 3! _ 
3!

   = 20  

πjOÉÑàdG

2  ∫Éãe πjOÉÑàdGh ∫ÉªàM’G

ن مجل~ إداH ÒÚركة كبرî من 10 أعضاء ، فkذا كان فيZل ومحمد ومهeد أعضاء في  IQGOE’G ¢ù∏ée: يتكوّ
ا، وناýبًا للرýي~، وأميeًا للسر على الترتيn، مع العل�  مجل~ اüداÒÚ، فما احتماé أن يت� اختياÚ هjلاء الث°<ة ýÚيسً

ÈيًّاýواYيت� ع Úأن الاختيا
ا.  بما أن اختيار المراكز طريقة لترتيب أعضاء مجلس الإدارة، فإن الترتيب في هذه الحالة مهم جدًّ  :1  Iƒ£îdG

10  P  3  الممكنة في فضاء العيِّنة يساوي عدد تباديل 10 أعضاء أخذ منها 3 في كل مرة، أي sعدد النوات

10 P  3  =   10! _ 
(10 - 3)!

    =   10 · 9 · 8 · 7! _ 7!   = 720  

ا فقط ل±عضاء الثلاثة في مراكزهم المعينة. عدد نواتs الحادثة يساوي 1 ؛ لأن هناك ترتيبًا واحدً  :2  Iƒ£îdG

ا ومحمد ناýبًا ومهند أمينًا للسر يساوي   720 _ 1   . لذا فإن احتمال اختيار فيصل رýيسً  :3  Iƒ£îdG

∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 
á«©eÉL äÉbÉ£H: تستعمل الأرقام 9-1 دون تكرار؛ لعمل   (2 

بطاقات للطلاب مكونة من 8 منازل.
ما عدد البطاقات الجامعية الممكنة؟   (A  

إذا اختيرت بطاقة جامعية عشواýيًّا، فما احتمال أن تحمل أحد   (B  

الرقمين 67953124 ,42135976؟ 

الاسم: عبدالرحمن محمد
رقم الطالب: 42135976

¬�I0�iH;�kF�,¬�I0�iH;�kF�,
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تتكرر في بع� الأحيان بع� العناصر، ولإيجاد عدد التباديل المختلفة في هذه الحالة نستعمل الصي`ة الآتية:

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe≈dEG ∞°VCG

 äGôªdG øe r  2   ôNBGh äGôªdG øe r  1   É¡æe ô°üæY Qôµàj ÉeóæY n ÉgOóY ô°UÉæ©d áØ∏àîªdG πjOÉÑàdG OóY
:…hÉ°ùj ¬fEÉa ,… Gòµgh

    n! __  
 r1! · r2! · … · rk!

  

QGôµàdG ™e πjOÉÑàdG
 äGôªdG øe 

3  ∫Éãe QGôµàdG ™e πjOÉÑàdGh ∫ÉªàM’G
ا مبعثرÒ، ويطلn إلي� تكوين كلمة وف� دلاýل  ÜÉ©dCG èeÉfôH: في أحد برامr الألعاب يُعطى المتساب� أحرفً

 Óذا اخترkن اس� دولة إس°مية. ف محددÒ. بافتراß أنك أعطيت الأحرæ الآتية وطلn إليك إعادÒ ترتيبها لتكوِّ
Èحيح مالي{ياZأن يكون الاس� ال éية، فما احتماýواYع ÒÚوZب æالأحر ì{تبدي°ً له

­6¡�­ 

هناك 7 أحرف يتكرر فيها الحرف (ا) مرتين، والحرف (ي) مرتين؛ ولذا فإن عدد التباديل   :1  Iƒ£îdG
المختلفة لهذه الأحرف هو:

áÑ°SÉëdG ádB’G πª©à°SG     7! _ 
2! · 2!

   =   5040 _ 
4

   = 1260  
هناك ترتيب واحد صحيح لهذه الأحرف يعطي اسم ماليزيا.  :2  Iƒ£îdG

.   1 _ 
1260

احتمال أن يكون التبديل الذي تم اختياره عشواýيًّا يعطي اسم ماليزيا يساوي       :3  Iƒ£îdG
∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 

OGóYCG: تم تكوين عدد مكون من 6 أرقام عشواýيًّا باستعمال الأرقام 3 ,5 ,1 ,2 ,5 ,1، ما احتمال أن   (3 

ا؟ يكون أول رقم في العدد هو 5 وËخر رقم هو 5 أيضً

لب التوابل في الشكل أدناه بشكل  ما سبق عرضه يتناول ترتيب العناصر على صورة خطية. لاح� أنه عند تن^يم عُ
)، ينتs لدينا تبديل Ëخر مختل�، حيث توضع  ا نحو اليسار (مثلاً ا واحدً خطي، ثم إزاحة كل واحدة منها موضعً

لبة الكمون أولاً من اليمين بدلاً من الكاري؛ لذا فإن عدد التباديل المختلفة لهذه التوابل يساوي !5 . عُ

���E���Ev�Iv�I�«hÆ6�«hÆ6 ­5G ¤¨G¤¨G

  
���E���Ev�Iv�I�«hÆ6�«hÆ6 ­5G¤¨G¤¨G

لب التوابل  تبت العناصر على شكل داýرة أو حلقة فتسمى التراتيب الممكنة  تباديل داýرية ، فإذا وضعتْ عُ أما إذا رُ
 ( على منضدة داýرية كما في الشكل أدناه، فستلاح� أنه عند تدوير المنضدة عكس اتجاه عقارب الساعة (مثلاً

ا. لب لا يت`ير بالنسبة إلى بعضها بعضً ا لا ينتs تبديل مختل�؛ لأن ترتيب العُ ا واحدً موضعً

qEqE

�¡�C�¡�C

��A��A�£c½5�£c½5

¥4C¥4C

  

كمونكمونملحملح

زنجبيلزنجبيل

كاريكاريفلفلفلفل

لذا فإن؛ تدوير المنضدة 5 مواضع ينتs التبديل نفسه. وعدد التباديل المختلفة على الداýرة يساوي     5 _ 1  عدد التباديل 
لب على خط مستقيم. الكلي عندما تكون العُ

   1 _ 5   · 5! =   5 · 4! _ 5   = 4! = (5 - 1)!

 ¿BGô≤dG »a äOQh áª∏c ∫ƒWCG 
 »g ±hôë∏d QGôµJ ¿hO ºjôµdG
 øe L_ M áª∏c

.ôéëdG IQƒ°S øe 22 ájB’G

 ¿BGô≤dG »a äOQh áª∏c ∫ƒWCG 
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á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG

 á«©LôªdG á£≤ædG
 OÉéjEG AóH πÑb

 ,Üƒ∏£ªdG ∫ÉªàM’G
 Ö«JôJ ¿Éc GPEG O uóM

 á£≤f ≥ah ºàj ô°UÉæ©dG
 .’ ΩCG áàHÉK á«©Lôe

á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG

  ájôFGódG πjOÉÑàdG
 ájôFGódG πjOÉÑàdG OóY

 ô°UÉæ©dG øe n `d
 πjOÉÑàdG OóY …hÉ°ùj
 É keƒ°ù≤e É¡d á«£îdG

.ÉgOóY ≈∏Y

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe≈dEG ∞°VCG

 :…hÉ°ùj IôFGO ≈∏Y áÑJôe ô°UÉæ©dG øe n `d áØ∏àîªdG πjOÉÑàdG OóY
    n! _ n   = (n - 1)!

ájôFGódG πjOÉÑàdG

ا في بع� المساýل  د مسبقً تبت عناصر عددها n بالنسبة إلى نقطة مرجعية ثابتة (وهي نقطة أو موقع يحدَّ إذا رُ
المتعلقة بالتباديل الداýرية ويقع عنده أحد العناصر في كل التباديل المختلفة لعناصر المجموعة) مما يkدي 

. n! إلى أن الترتيبات ستُعامل خطيًّا وسيكون عدد تباديلها يساوي
4  ∫Éãe ájôFGódG πjOÉÑàdGh ∫ÉªàM’G

Ú إجابتك. أوجد الاحتمالاÓ الآتية، وبرّ
áæjR: إذا Úتُبت 6 نماذÕ لعn ص_يرÒ في سواÚ عYواýيًّا،  (a

ÈÚكل المجاوYها كما في الÚهوJ éفما احتما
بما أنه لا توجد نقطة مرجعية ثابتة، فإن هذا تبديل داýري.  

لذا يوجد !(1 - 6) أو !5 من التباديل المختلفة لهذه القطع. وعليه فإن 
احتمال Kهور الترتيب المبين في الشكل هو     !5 _ 1  ويساوي   120 _ 1    .

دÒ داýرية الYكل وكان أحد المقاعد بجواÚ الeاف}Ò. إذا جل~  ΩÉ©W: جل~ 4 أ�HاÞ في مطع� حوé مeضّ  (b

ÈÒ{افeال  Úبجوا الطعام   ÒÚفاتو سيدفع  ال}ي   ��Yال يجل~  أن   éاحتما فما  عYواýي،  بYكل   Þا�Hالأ
بما أن الأشخاص يجلسون حول المنضدة حسب نقطة مرجعية ثابتة فإن هذا تبديل خطي. لذا يوجد !4   

أو 24 طريقة يجلس بها الأشخاص، وعدد نواتs الحادثة يساوي عدد تباديل الأشخاص الثلاثة الآخرين 
حيث سيجلس الشخ� الذي يدفع الفاتورة بجانب النافذة وهذا يساوي !3 أو 6 .

 3! _ 4!   =   6 _ 
24

لذا؛ فإن احتمال جلوÜ الشخ� الذي سيدفع الفاتورة بجانب النافذة هو      4 _ 1   =     
∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 

äÉbÉ£H: إذا رتبت 5 بطاقات مُسجل عليها الأسماء: (حسن، محمد،   (4A 

أحمد، سالم، سعود) على منضدة داýرية عشواýيًّا، فما احتمال Kهورها كما 
في الشكل المجاور؟

ن من 11 لاعبًا على شكل حلقة  ع فريق كرة قدم مكوَّ Ωób Iôc: تجمَّ  (4B 

ا خل� أحدهم، فما  يتشاورون قبل بداية المباراة، إذا وق� حكم المباراة تمامً
ح تبريرك. احتمال وقوف الحكم خل� حارÜ المرمى؟ وضِّ

aGƒàdG ∫Éª©à°SÉH ∫ÉªàM’G»≤  التوافي�: هي اختيار مجموعة من العناصر بحيث يكون الترتيب فيها غير مهم. 
يْنِ من بين 6 موKفين في أحد أقسام شركة لحضور مkتمر، فإن الترتيب في  óَّفKافترض أنك تحتاج إلى اختيار مو

. يْنِ óَّفKالممكنة لاختيار المو çيْنِ غير مهم. وعليه يجب أن تستعمل التوافيق لتجد عدد الطر óَّفKاختيار المو
»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe ≈dEG ∞°VCG

 ƁǍمǎ � Ș Žǟ� ŸǋȢ � ůǞ ȚźƸǘ� n مǜ� Ț ŽƯƶاǧǍ� Ț ŽƵƈƄƴƱǀ� ƺųǞȣȜم � r  źǠ� żǚ� ǍȜم  Ůا ŽǍ Ǟم ȥ :

 ŮاŽǍمǎ� �n C  r  Ȇ � ŲƸǂ� � � n C  r  =   n! _ r!(n - r)  

ŸǋȢ� ůǞ ȚźƸǘ� 8 ŸƶاǧǍ� ƺųǞȣȜم � 3 źǠ� żǚ� ǍȜم � ƁƉاȶȸ : اثم  ل :

8 C  3  =   8! _ 3!(8 - 3)   =   8! _ 3!5!   =   ϴ���ϳ���ϲ���ϱ͊  _ ϲ���ϱ͊    = �ϱϲ  

≥«aGƒàdG

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe≈dEG ∞°VCG

 :…hÉ°ùj IôFGO ≈∏Y áÑJôe ô°UÉæ©dG øe n `d áØ∏àîªdG πjOÉÑàdG OóY
    n! _ n   = (n - 1)!

ájôFGódG πjOÉÑàdG

4  ∫Éãe ájôFGódG πjOÉÑàdGh ∫ÉªàM’G

∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe ≈dEG ∞°VCG

 Iôe πc »a r IPƒNCÉe áØ∏àîªdG ô°UÉæ©dG øe n ≥«aGƒJ OóY ≈dEG õeôj  :RƒeôdÉH
  n C  r  =   n! _ 

r!(n - r)    å«M , n C  r   õeôdÉH
:…hÉ°ùj Iôe πc »a 3 IPƒNCÉe ô°UÉæY 8 ≥«aGƒJ OóY  :∫Éãe

8 C  3  =   8! _ 
3!(8 - 3)   =   8! _ 

3!5!
   =   8 ! 7 ! 6 ! 5! _ 

6 ! 5!
   = 56  

≥«aGƒàdG
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á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG

  ≥«aGƒàdGh πjOÉÑàdG
 ÉeóæY πjOÉÑàdG πª©à°SG

 ô°UÉæ©dG Ö«JôJ ¿ƒµj
 ÉeóæY ≥«aGƒàdGh ،É vª¡e
.É vª¡e Ö«JôàdG ¿ƒµj ’

5  ∫Éãe ≥«aGƒàdGh ∫ÉªàM’G

 Úاختيا é6 لاعبين من بين 10 لاعبين ه� أعضاء ال`ري�. ما احتما Úاختيا Òرýطا Òب كر ِّÚيريد مد :IôFÉW Iôc
Èé°ل وطZال°عبين محمد وعبد الل� وعيسى وخالد وفي

ا، فإن عدد النواتs الممكنة في فضاء العيِّنة يساوي عدد  بما أن ترتيب اختيار اللاعبين ليس مهمًّ  :1  Iƒ£îdG
. 10 C  6  توافيق 10 مأخوذة 6 في كل مرة، أي

10 C  6  =   10! _ 
6!(10 - 6)

    =    10 · 9 · 8 · 7 · 6!  _ 
6! · 4 · 3 · 2    = 210  

أوجد عدد النواتs التي تتكون منها الحادثة، وفي هذه الحالة يساوي 6C6 = 1، وهو اختيار   :2  Iƒ£îdG
ا. اللاعبين الستة المذكورين، وترتيب اختيارهم ليس مهمًّ

.    6C6 _ 
10C6

   =   1 _ 
210

لذا فإن احتمال اختيار اللاعبين الستة هو      :3  Iƒ£îdG

∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 
á°Sóæg: إذا تم اختيار ثلاÔ نقاط عشواýيًّا من النقاط المسماة على   (5 

 Ôالمستطيل في الشكل المجاور ، فما احتمال أن تقع النقاط الثلا
على قطعة مستقيمة واحدة؟ 

3

A B C

D

EFG

H

ó````cCÉJ ✓
á°Sóæg: إذا طُلب إليك ترتيب المضلعات المبيّنة أدناه في ص�ٍّ من اليمين إلى اليسار، فما احتمال أن   1(  

يكون المثلَّث هو الأول والمربع هو الثاني؟ 

ª∏Y ¢Vô©e«: تعرض جماعة النادي العلمي البال� عدد أفرادها 40 طالبًا في مدرسة ثانوية تجارب علمية،   2(  

إذا اختير ثلاثة طلاب من الجماعة عشواýيًّا. فما احتمال أن يتم اختيار عبد المجيد ل³شراف على تجارب 
الفيزياء، وزيد ل³شراف على تجارب الكيمياء، ومحمود ل³شراف على تجارب الأحياء؟ 

OGóYCG: يتكون عدد من الأرقام 1¸3¸3¸3¸6¸6¸5 . ما احتمال أن يكون هذا العدد  5663133 ؟   3(  

AÉ«ª«c: في معمل الكيمياء طُلب إليك اختبار ست عينات رتُبت عشواýيًّا   4(  

على منضدة داýرية.
ما احتمال Kهور الترتيب المبين في الشكل المجاور؟   (a  

ما احتمال أن تكون العينة 2 في المكان المشار إليه بسهم على الرسم؟   (b  

äÉ≤HÉ°ùe: اشترك 15 طالبًا من الص� الثاني الثانوي في مسابقة ثقافية. إذا اختير منهم 4 طلاب عشواýيًّا،   5(  

فما احتمال أن يكونوا: ماجد وعبدالعزيز وخالد وفوزي؟ 

1  ∫Éãe

2  ∫Éãe

3  ∫Éãe

4  ∫Éãe

12

3

4

5 6

5  ∫Éãe
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πFÉ°ùªdG πMh ÜQóJ
ا في الص� المبين  äGô°VÉëe: ذهبت مها وسعاد لحضور محاضرة علمية. إذا اختارت كل° منهما مقعدً  6(  

أدناه عشواýيًّا، فما احتمال أن تختار مها المقعد C11، وسعاد المقعد C12؟ 

C6 C7 C8 C9 C10 C11 C12 C13 C14 C15 C16 C17

ا في حفلة، وكان حسين وزياد من بين  عت بطاقات مرقّمة من 1 إلى 50 على 50 شخصً زِّ óو :äÓØM  7(  

الحاضرين. ما احتمال أن يكون حسين قد أخذ البطاقة رقم 14 وزياد البطاقة رقم 23 ؟     
äÉYƒªée: تمّ اختيار شخصين عشواýيًّا من مجموعة من عشرة أشخاص. ما احتمال اختيار طارç أولاً   8(  

ثم سليم ثانيًا؟  
ا مم`نطةً á£æ¨ªe ±ôMCG: اشترî عدنان أحرفً  9(  

يمكن ترتيبها على باب ثلاجته، بحيث تشكل كلمات 
معينة. إذا اختار تبديلاً من الأحرف  المبينة في الشكل 
ل هذه الأحرف  المجاور عشواýيًّا، فما احتمال أن تشكّ

كلمة "مكالمات"؟ 
ájójôH RƒeQ: ما احتمال أن يكون الرمز البريدي 97275 إذا تم تكوينه عشواýيًّا من الأرقام  10(  

2¸7¸5¸9¸7؟ 

äÉYƒªée: يرتب سامي المقاعد على صورة دواýر للعمل في مجموعات متعاونة. إذا كان في داýرة سامي   11(  

7 مقاعد، فما احتمال أن يكون مقعد سامي هو الأقرب إلى الباب؟ 
ÜÉ©dCG áæjóe: ذهب خليل وأصدقاÍه إلى مدينة ألعاب وقد اختاروا لعبة ذات مقاعد مرتبة في داýرة. إذا   12(  

كان عدد المقاعد 8، فما احتمال أن يجلس خليل في المقعد الأبعد عن مدخل اللعبة؟ 
تبت 8 كرات مرقّمة بالأرقام 13 ,12 ,11 ,9 ,8 ,7 ,6 ,2 عشواýيًّا في ص�: )ÜÉ©dCG  13: رُ  

ما احتمال أن تكون الكرة 2 والكرة 11 هما الأولى والثانية من اليسار على الترتيب؟   (a  

إذا خلطت الكرات الثماني عشواýيًّا. فما احتمال أن يكون الترتيب كما هو مبيّن في الشكل أدناه؟   (b  

8
           

إذا أُعيد ترتيب الكرات عشواýيًّا بحيث شكلت داýرة. فما احتمال أن تكون الكرة  6 إلى جانب الكرة 7؟   (c  

äGôc: إذا وضعت 7 كرات في ص�؛ ثلاÔ منها أرقامها 8 ، وثلاÔ أرقامها 9، وكرة  واحدة رقمها 6. فما   14(  

احتمال أن تكون الكرات ذات الرقم 8 عن يسار الكرة 6 ، والكرات ذات الرقم 9 عن يمينها؟ 
äÉª«≤à°ùe: ما عدد المستقيمات التي يمكن رسمها من 10 نقاط ولا تقع أي° ثلاÔ منها على استقامة   15(  

ح إجابتك.   واحدة؟ وضِّ

1  ∫Éãe

2  ∫Éãe

3  ∫Éãe

ȳ

Ȳ
ȱ

Ț Ț

ȳ ȝ ȳ

Ȳ

ȝȳ
ȱ

ȚȚ

4  ∫Éãe

5  ∫Éãe
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É«∏©dG ô«µØàdG äGQÉ¡e πFÉ°ùe������ ������ ������� ������

ر إجابتك. ا ؟ برّ ا أم أنها غير صحيحة أبدً ا أم صحيحة داýمً ôjôÑJ:  هل العبارة الآتية صحيحة أحيانً  16(  

  n  P  r  = n  C  r 

. r! · n  C  r  = n  P  r  :عي طالب أن العلاقة بين التباديل والتوافيق هي : يدّ xóëJ  17(  

 . r! مقداره òبعامل n P  r  و n C  r  ح لماذا يختل� ا، ثم وضِّ ة هذه العلاقة جبريًّ بيّن صحّ

  .    1 _ 
7 C3

ا يكون فيه الاحتمال يساوي     áMƒàØe ádCÉ°ùe: ص� وضعً  18(  

 .  n  C  n - r  = n  C  r  برهن أن :¿ÉgôH  19(  

ÖàcG: بيّن أوجه الشبه وأوجه الاختلاف بين التباديل والتوافيق .   20(  

. فما احتمال  òيق� رجلان وولدان في ص�ٍّ واحد :∫ÉªàMG  21(  

أن يق� رجل عند كل طرف من طرفóي الص� إذا اصطفوا 
بشكل عشواýي؟ 

1 _ 6     C  1 _ 24     A  

1 _ 2     D  1 _ 12     B  

Iô«°üb áHÉLEG: إذا اخترت تبديلاً ل±حرف المبينة أدناه   22(  

عشواýيًّا، فما احتمال أن تتكون كلمة "فسيفساء"؟ 
�7 ­ � �7 % �

  

ÉªàMG∫: ألقي مكعب مرقّم 9 مرات متتالية، ف^هر العدد   23(  

6 على الوجه العلوي 9 مرات. إذا ألقي المكعب نفسه للمرة 
العاشرة، فما الاحتمال الن^ري ل^هور العدد 6 على الوجه 

العلوي؟ 
1  A  

   9 _ 
10

   B  

1 _ 6     C  

   1 _ 
10

   D  

QÉÑàNG ≈∏Y ÖjQóJ

á«ªcGôJ á©LGôe
 ،çية بالمقاسات 4 أو 6 أو 8 أو 10 وذات ألوان متعددة منها الأسود، الأخضر، الأزرýمحل تجاري أنواع من المعاط� النسا îلد :¥ qƒ°ùJ  24(  

 (3-1¢SQódG)  ا يمكن اختياره؟ ا مختلفً الأحمر. كم معطفً
ا يأتي بالرس� الYجري :  مثّل فضاء العيeِّة في كلِّ تجربةò ممّ

 (3-1¢SQódG)  .îقطع نقد متمايزة الواحدة تلو الأخر Ôإلقاء ثلا  25(  

 (3-1¢SQódG)  .يحتوي على 3 كرات حمراء، و4 كرات بيضاء، و 3 كرات سوداء çا من صندو سحب كرتين معً  26(  

 (á≤HÉ°S IQÉ¡e)  :كلٍّ مما يأتي مستعم°ً خط الأعداد Üأوجد قيا
 AE  28(  DF  27(  

BD  30(  EF  29(  

CF  32(  AC  31(  
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»°Sóæ¡dG ∫ÉªàM’G 
Geometric Probability

?GPÉªd
وار المبين في الشكل، إذا تم تدوير المkشر فإنه  في القرص ذي المkشر الدَّ

يستقر على أحد الألوان (الأزرç، الأحمر، الأخضر، الأصفر)، ويعاد تدوير 
المkشر إن استقر على الخط الفاصل بين لونين.

Sóæ¡dG ∫ÉªàM’G°«: احتمال استقرار مkشر القرص على أحد الألوان يعتمد 
ا هندسيًّا مثل الطول أو المساحة  احتمالاً هeدسيًّا.  على مساحة ذلك اللون. ويسمى الاحتمال الذي يتضمن قياسً

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe ≈dEG ∞°VCG

 áª«≤à°ùe á©£b (1) áª«≤à°ùªdG á©£≤dG äƒàMG GPEG  :»¶Ø∏dG ô«Ñ©àdG
 ,É v«FGƒ°ûY (1) á©£≤dG ≈∏Y ™≤J á£≤f äô«àNGh ,(2) iôNCG

:…hÉ°ùj (2) á©£≤dG ≈∏Y á£≤ædG ™≤J ¿CG ∫ÉªàMG ¿EÉa
    (1) áª«≤à°ùªdG á©£≤dG ∫ƒW      __  (2) áª«≤à°ùªdG á©£≤dG ∫ƒW 

     

:¿EÉa ,   
___

 AD  ≈∏Y Év«FGƒ°ûY E á£≤ædG äô«àNG GPEG  :∫Éãe
P (E ∈   

___
 BC ) =    BC _ 

AD
   

∫GƒWC’Gh ∫ÉªàM’G≈dEG ∞°VCG

مثال 1

1  ∫Éãe »°Sóæ¡dG ∫ÉªàM’G OÉéjE’ ∫GƒWC’G ∫Éª©à°SG

.     ___
 KL  على X أن تقع éفأوجد احتما ،ìكل أدناYكما في ال   

___
 JM  يًّا علىýواYع X قطةeال Óإذا اختير

J

3 7 4

K L M

 P(X ∈   
___

 KL )=   KL _ JM  ∫GƒWC’G ∫ÉªàMG

 =   7 _ 14   KL = 7 , JM = 3 + 7 + 4 = 14

 =   1 _ 2   = 0.5 = 50%§ u°ùH  

∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 
ا يأتي: ___    في الYكل الساب�، فأوجد ك°ًّ مم¬

 JM  يًّا علىýواYع X قطةeال Óإذا اختير
 P(X ∈    ____

 KM )  (1B   P(X ∈    ___
 LM )  (1A 

مثال 1

:≥Ñ°S Éª«a
 ä’ÉªàMG OÉéjEG â°SQO

 .á£«°ùÑdG çOGƒëdG
(á≤HÉ°S IQÉ¡e)

:¿B’Gh
 ä’ÉªàM’G óLCG  

.∫GƒWC’G ∫Éª©à°SÉH
 ä’ÉªàM’G óLCG  

.äÉMÉ°ùªdG ∫Éª©à°SÉH

:äGOôØªdG
»°Sóæ¡dG ∫ÉªàM’G 

geometric probability

á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG
 ∫GƒWC’Gh ∫ÉªàM’G

 »æ©J P (E ∈   
___

 BC  )
 á£≤ædG ™≤J ¿CG ∫ÉªàMG

 á©£≤dG ≈∏Y E
.BC  
___

   áª«≤à°ùªdG

A

B

C

D

L-GE-CBE-TRNS-math4-CH3-L4

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRNS-math4-CH3-L4.png

ϲγΩالاحتمال الهن

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم طبيعية-رياضيات4-الاحتمالات

علوم طبيعية

الثانوية مقررات
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مثال 1

3»°Sóæ¡dG ∫ÉªàM’G OÉéjE’ áMÉ°ùªdG ∫Éª©à°SG
äÑ¶ªdÉH •ƒÑ¡dG: يهبط م[لي على هدæ مكون من <°Ô دواýر

 Òرýقطر كل دا �Z2 وي{داد ن m الداخلية Òرýالمرك{. إذا كان قطر الدا Òمتحد
Èالحمراء Òرýأن يهبط الم[لي في الدا é1، فما احتما m Úتالية بمقدا

نجد نسبة مساحة الداýرة الحمراء إلى مساحة الهدف الكلي، ونص� قطر 
الداýرة الحمراء يساوي m 1، بينما نص� قطر الهدف الكلي يساوي

. 3 m 1 + 1 + 1، أو

P(رة الحمراءýأن يهبط الم^لي في الدا) =         رة الحمراء  __  مساحة الهدفýمساحة الدا    áMÉ°ùªdG ∫ÉªàMG

=    π (1)  2 
 _  π (3)  2 
   A = π r  2 

=   π _ 9π
     = 1 _ 9       § u°ùH

احتمال أن يهبط الم^لي في الداýرة الحمراء هو     9 _ 1 ، ويساوي %11 تقريبًا.
∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 

äÑ¶ªdÉH •ƒÑ¡dG: أوجد كلاًّ مما يأتي بالاعتماد على المثال السابق.  (3 

(أن يهبط الم^لي في المنطقة الزرقاء)P  ، أو %56 تقريبًا  (A  

 _ 1 ، أو %33 تقريبًا
3
      P(أن يهبط الم^لي في المنطقة البيضاء)  (B  

مثال 1

ا استعمال قياÜ الزاوية لإيجاد الاحتمال الهندسي. يمكنك أيضً
إن نسبة مساحة قطاع في داýرة إلى مساحة الداýرة الكلية كنسبة قياÜ زاوية القطاع 
المركزية (°x) إلى 360°. (GDƒ°ùdG »a Gòg øgôÑà°S∫ 21) ، وعليه فإنه إذا اختيرت نقطة 

x _ 
360

عشواýيًّا داخل الداýرة فإن احتمال وقوعها داخل القطاع يساوي     

مثال 1

4  ∫Éãe »°Sóæ¡dG ∫ÉªàM’G OÉéjE’ ÉjGhõdG äÉ°SÉ«b ∫Éª©à°SG
اÚ في الYكل المجاوü Úيجاد كلٍّ مما يأتي: استعمل القرÞ ذا المHjر الدوّ

ا بأن� يعاد تدوير المHjر إذا استقر على ال�ط ال`اصل بين القطاعاÓ الملونة� �علمً
Pر على اللون الأص`ر�Hjالم Úاستقرا�  (a

قياÜ زاوية القطاع الأصفر 45°  
P(شر على اللون الأصفرkاستقرار الم) =   12.5 ≈   360 _ 45 %  

Pسجي�`eر على اللون البHjالم Úاستقرا�  (b

قياÜ زاوية القطاع البنفسجي 105°  
P (شر على اللون البنفسجيkاستقرار الم) =  29   ≈   360 _ 105 %  

P �çÚÛر على اللون الأحمر أو على اللون الأHjالم Úعدم استقرا�  (c

 50° + 70° = 120° çزاويتي القطاعين الأحمر والأزر Üمجموعة قيا  
P  (çالأزر اللون  على  أو  الأحمر  اللون  على  المkشر  استقرار  = (عدم   360 - 120 _ 360     =  240 _ 360  ≈  67 %  

∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 
P(çشر على اللون الأزرkاستقرار الم)  (4B   P(شر على اللون الأخضرkعدم استقرار الم)  (4A 

مثال 1

 Ö��gJ iÉ��DÉ+ •¡c�D*
 õØ≤j å«M ;¬à°SQÉªªd ICGôL

 ôàe 10.000 ´ÉØJQG øe »∏¶ªdG
 õØ≤dG :≈dEG º°ù≤æjh .ôãcCÉa
 ;π¡°Sh øeBG ƒgh á∏¶ªdÉH

 ºµëJ Ωõ∏à°ùj ’h »FÉ≤∏J ¬fC’
 ƒgh qôëdG õØ≤dGh .õaÉ≤dG
 ºµëàj å«M ,ø«aôàëª∏d

 ™°Vƒe »a á∏¶ªdÉH õaÉ≤dG
.¬WƒÑg

x°

x
360P(point E is in red sector) =

105°
70°

50°
90°

45°

.sمن النوات òا غير منته يمكنك استعمال الاحتمال الهندسي في مواق� كثيرة من واقع الحياة تتضمن عددً

مثال 1

2  2IÉ«ëdG ™bGh øe ä’ÉªàMG áLòªf
äÓ°UGƒe: تZل حافلة Úكاب إلى الموق� أو ت_ادìÚ كل 30 دقيقة. إذا وصل Úاكn إلى المحطة، فما 

ÈÓ°الحاف îأو أكثر لركوب إحد �ýت[ر 10 دقاeأن ي éاحتما
يمكن تمثيل الموق� باستعمال خط الأعداد. بما أن الحافلات تصل كل 30 دقيقة، فإن الحافلة التالية تصل 

بعد 30 دقيقة أو أقل من وصول الراكب. وتمثل حادثة الانت^ار 10 دقاýق أو أكثر بالقطعة المستقيمة BD على 
خط الأعداد الآتي:

A B C D

0 10 20 30�)B]D

أوجد احتمال هذه الحادثة.
 P(ق أو أكثرýانت^ار 10 دقا) =   BD _ 

AD
  ∫ƒ£dG ∫ÉªàMG

 =   20 _ 30   =   2 _ 
3
  BD = 20 , AD = 30

لذا فاحتمال انت^ار 10 دقاýق أو أكثر لوصول الحافلة التالية يساوي     3 _ 2 ¸ أو %67 تقريبًا.  
∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 

 î8 ، وعندما ينخف� مستو L ر مطعم الشاي في وعاء سعته É°T…: يحضِّ  (2 

ا ويختل� طعمه. الشاي في الوعاء عن L 2، يصبح تركيز الشاي كبيرً
إذا حاول شخ� ملء كأÜ من الشاي، فما احتمال أن يكون مستوî الشاي   (A  

في الوعاء تحت مستوL î 2 ؟ 
ما احتمال أن يكون مستوî الشاي في الوعاء في أيِّ وقت بين L 2 و L 3؟   (B  

مثال 1

ا. وفيما يأتي كيفية حساب  áMÉ°ùªdGh ∫ÉªàM’G: تتضمن الاحتمالات الهندسية حساب المساحات أيضً
الاحتمال الهندسي المتضمن مساحة.

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe ≈dEG ∞°VCG

 ,É v«FGƒ°ûY A á≤£æªdG øe E á£≤ædG äô«àNGh , B iôNCG á≤£æe A á≤£æªdG äƒàMG GPEG  :»¶Ø∏dG ô«Ñ©àdG
 :…hÉ°ùj B á≤£æªdG »a E á£≤ædG ™≤J ¿CG ∫ÉªàMÉa

  
A á≤£æªdG áMÉ°ùe  __  B á≤£æªdG áMÉ°ùe  

 :¿EÉa , A π«£à°ùªdG »a Év«FGƒ°ûY E á£≤ædG äô«àNG GPEG  :∫Éãe
P ( B IôFGódG »a E á£≤ædG ´ƒbh) =   

A π«£à°ùªdG áMÉ°ùe
  __ B IôFGódG áMÉ°ùe    

áMÉ°ùªdGh ∫ÉªàM’G≈dEG ∞°VCG

وعند تحديد الاحتمال الهندسي لهدفò ما نفترض الآتي:
. محددة  منطقة  ضمن  الهدف  • وقوع 

.  òمتساو المنطقة  من   òمكان أيِّ  في  الهدف  وقوع  احتمال  • أن 

 ,ÜÉcô∏d π≤f á∏«°Sh á∏aÉëdG
 ô«°ùJh .áØ∏àîe ΩÉéMCÉH º qª n°üoJ

 ∫õjódÉH äÓaÉëdG º¶©e
 ô«°ùj Ée É¡æeh ,øjõæÑdG hCG

 π°UÉØe äGP É¡°†©Hh ,AÉHô¡µdÉH
 ¿Éª°ùb É¡d …CG ;á£HGôàe

 ≈©°ùJh .¿ôe AÉ£¨H ¿Ó°üàe
 ¢†«ØîJ ≈dEG äÓaÉëdG äÉcô°T

 ΩÉ©dG π≤ædG íÑ°ü«d ;É¡JôLCG
.øjôaÉ°ùªdG iód á«Ñ©°T ôãcCG

2L

4L

6L

8L

A

B
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مثال 1

333»°Sóæ¡dG ∫ÉªàM’G OÉéjE’ áMÉ°ùªdG ∫Éª©à°SG
äÑ¶ªdÉH •ƒÑ¡dG: يهبط م[لي على هدæ مكون من <°Ô دواýر

 Òرýقطر كل دا �Z2 وي{داد ن m الداخلية Òرýالمرك{. إذا كان قطر الدا Òمتحد
Èالحمراء Òرýأن يهبط الم[لي في الدا é1، فما احتما m Úتالية بمقدا

نجد نسبة مساحة الداýرة الحمراء إلى مساحة الهدف الكلي، ونص� قطر 
الداýرة الحمراء يساوي m 1، بينما نص� قطر الهدف الكلي يساوي

. 3 m 1 + 1 + 1، أو

P(رة الحمراءýأن يهبط الم^لي في الدا) =         رة الحمراء  __  مساحة الهدفýمساحة الدا    áMÉ°ùªdG ∫ÉªàMG

=    π (1)  2 
 _  π (3)  2 
   A = π r  2 

=   π _ 9π
     = 1 _ 9       § u°ùH

احتمال أن يهبط الم^لي في الداýرة الحمراء هو     9 _ 1 ، ويساوي %11 تقريبًا.
∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 

äÑ¶ªdÉH •ƒÑ¡dG: أوجد كلاًّ مما يأتي بالاعتماد على المثال السابق.  (3 

(أن يهبط الم^لي في المنطقة الزرقاء)P  ، أو %56 تقريبًا  (A  

 _ 1 ، أو %33 تقريبًا
3
      P(أن يهبط الم^لي في المنطقة البيضاء)  (B  

مثال 1

ا استعمال قياÜ الزاوية لإيجاد الاحتمال الهندسي. يمكنك أيضً
إن نسبة مساحة قطاع في داýرة إلى مساحة الداýرة الكلية كنسبة قياÜ زاوية القطاع 
المركزية (°x) إلى 360°. (GDƒ°ùdG »a Gòg øgôÑà°S∫ 21) ، وعليه فإنه إذا اختيرت نقطة 

x _ 
360

عشواýيًّا داخل الداýرة فإن احتمال وقوعها داخل القطاع يساوي     

مثال 1

4  ∫Éãe »°Sóæ¡dG ∫ÉªàM’G OÉéjE’ ÉjGhõdG äÉ°SÉ«b ∫Éª©à°SG
اÚ في الYكل المجاوü Úيجاد كلٍّ مما يأتي: استعمل القرÞ ذا المHjر الدوّ

ا بأن� يعاد تدوير المHjر إذا استقر على ال�ط ال`اصل بين القطاعاÓ الملونة� �علمً
Pر على اللون الأص`ر�Hjالم Úاستقرا�  (a

قياÜ زاوية القطاع الأصفر 45°  
P(شر على اللون الأصفرkاستقرار الم) =   12.5 ≈   360 _ 45 %  

Pسجي�`eر على اللون البHjالم Úاستقرا�  (b

قياÜ زاوية القطاع البنفسجي 105°  
P (شر على اللون البنفسجيkاستقرار الم) =  29   ≈   360 _ 105 %  

P �çÚÛر على اللون الأحمر أو على اللون الأHjالم Úعدم استقرا�  (c

 50° + 70° = 120° çزاويتي القطاعين الأحمر والأزر Üمجموعة قيا  
P  (çالأزر اللون  على  أو  الأحمر  اللون  على  المkشر  استقرار  = (عدم   360 - 120 _ 360     =  240 _ 360  ≈  67 %  

∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 
P(çشر على اللون الأزرkاستقرار الم)  (4B   P(شر على اللون الأخضرkعدم استقرار الم)  (4A 

مثال 1

 Ö��gJ iÉ��DÉ+ •¡c�D*
 õØ≤j å«M ;¬à°SQÉªªd ICGôL

 ôàe 10.000 ´ÉØJQG øe »∏¶ªdG
 õØ≤dG :≈dEG º°ù≤æjh .ôãcCÉa
 ;π¡°Sh øeBG ƒgh á∏¶ªdÉH

 ºµëJ Ωõ∏à°ùj ’h »FÉ≤∏J ¬fC’
 ƒgh qôëdG õØ≤dGh .õaÉ≤dG
 ºµëàj å«M ,ø«aôàëª∏d

 ™°Vƒe »a á∏¶ªdÉH õaÉ≤dG
.¬WƒÑg

x°

x
360P(point E is in red sector) =

105°
70°

50°
90°

45° á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG
 ôjó≤àdG ∫Éª©à°SG

 áMÉ°ùe ,4b ∫ÉãªdG »a
 »é°ùØæÑdG ´É£≤dG

 hCG , 1 _ 
3
     øe kÓ«∏b πbCG

 Gòd ;¢Uô≤dG øe 33% 
 ¿ƒµj 29% ÜGƒédÉa

. k’ƒ≤©e
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اü Úيجاد كلٍّ مما يأتي استعمل القرÞ ذا المHjر الدوّ
:�ìعاد تدوير �إذا استقر المHjر على ال�ط ال`اصل بين القطاعاÓ الملونة يُ

P(شر على اللون الأصفرkاستقرار الم)  14(  

 P(çشر على اللون الأزرkاستقرار الم)  15(  

 P(شر على اللون الأخضرkعدم استقرار الم)  16(  

P(شر على اللون الأحمر ولا على اللون الأصفرkعدم استقرار الم)  17(  

�÷ حاد<ة يكون احتمالها     3 _ 1  لكلٍّ من الeماذÕ الآتية: صِ
  19(   

10 20 30 40
 18(  

á«KGóMEG á°Sóæg: إذا اختيرت نقطة عشواýيًّا على الشبكة المجاورة،   20(  

فأوجد كلاًّ مما يأتي:
     P(رةýالنقطة داخل الدا)  (a  

    P(النقطة داخل شبه المنحرف)  (b  

  P(رةýالنقطة داخل شبه المنحرف أو المربع أو الدا)  (c  

ôÑL: اختيرت نقطة عشواýيًّا في الداýرة المجاورة. أثبت أن احتمال وقوعها في المنطقة   21(  

(   x _ 
360

 _ x     .(إرشاد: مساحة القطاع الداýري � مساحة الداýرة ×   
360

الم^للة يساوي  

á«KGóMEG á°Sóæg: إذا اختيرت نقطة (x ¸y) عشواýيًّا في منطقة حل ن^ام المتباينات  22(  

x ≤ 6, y ≤ x, y ≥ 1 ≥ 1، فما احتمال أن يكون 2  + (y - 1 )  2  ≥ 16  ( x - 1)؟ 

áYGQR: مزرعة مقسمة إلى حقول كما في الشكل المجاور،  23(  

ما المساحة الإجمالية لحقول الخيار والجزر؟   (a  

إذا وق� مزارع في مكان من المزرعة عشواýيًّا لجني   (b  

المحصول، فما احتمال أن يكون قد وق� في حقل من 
حقول البقدونس.

 

É«∏©dG ô«µØàdG äGQÉ¡e πFÉ°ùe������ ������ ������� ������

CÉ£îdG ∞°ûàcG: حسب كل° من عمر وسالم احتمال وقوع النقطة التي يتم اختيارها   24(  

ح تبريرك.  عشواýيًّا داخل الداýرة O في المنطقة الم^لّلة، أيُّهما حلُّه صحيح؟ وضِّ
ôªY

P =   
360  

  ___  π∏¶ªdG ´É£≤dG ájhGR ¢SÉ«b    

   =   50 _ 
360

       
 ≈ 13.9%    

ºdÉ°S
P =   

360  
  ___  π∏¶ªdG ´É£≤dG ájhGR ¢SÉ«b    

   =   60 _ 
360

       
 ≈ 16.7%    

92°

84°

30°44°

110°

4  ∫Éãe

O

y

x

x°

 á«Hô©dG áµ∏ªªdG ™ qé°ûJ
 É¡«dƒJh áYGQõdG ájOƒ©°ùdG

 õcôàJ å«M ,É kªYOh É keÉªàgG
 ,»JGòdG AÉØàc’G ≈∏Y áYGQõdG

 QƒªàdGh íª≤dG ôjó°üJh
 ¢†«ÑdGh ¿ÉÑdC’G äÉéàæeh

 QƒgõdGh äGhGô°†îdGh ¬cGƒØdGh
 AÉëfCG ™«ªL »a ¥Gƒ°SC’G ≈dEG

.ºdÉ©dG

5«DD2

5�D0

��JLb�,��2

 ;; ���E

125°

125°
O

60° 

ó````cCÉJ ✓
،Úكل المجاوYفي ال    ___

 AD  يًّا علىýواYع X قطةeال Óإذا اختير
فأوجد ك°ًّ مما يأتي:

 P(    
___

 BC  على X أن تقع)  2(   P(    
___

 BD  على X أن تقع)  1(  

äÓ°UGƒe: ينقل أحد فنادç مكة المكرمة المعتمرين من الفندç إلى الحرم، حيث تصل حافلة ركاب إلى   3(  

الفندç أو ت`ادره كل 20 دقيقة. إذا وصل شخ� إلى موق� الحافلات في الفندç، فما احتمال أن ينت^ر 
5 دقاýق أو أقل لركوب إحدî الحافلات؟ 

اف سهمه نحو قرص  ΩÉ¡°ùdG áÑ©d: يُسدد هدّ  4(  

قطره cm 122 يحتوي على 10 دواýر متحدة 
المركز تتناق� أقطارها بمقدار cm 12.2 كلما 

اقتربت من المركز. أوجد احتمال أن يصيب 
.îرة الص`رýاف نقطة داخل الدا الهدّ

122cm

åلّ أحد طلبåة الكشåافة طريقه في  óض :áMÓe  5(  

åه بوصلتåه عشåواýيًّا كما في الشåكل  غابåة، فوجّ
أدنåاه. أوجد احتمåال أن يوجه البوصلåة باتجاه 
المنطقة المحصورة بين الشåمال (N) والشåمال 

 .(NE) الشرقي

45°

N

S

W E

NE

SE

NW

SW

πFÉ°ùªdG πMh ÜQóJ
 ،Úكل المجاوYفي ال    

___
 FK  يًّا علىýواYع X قطةeال Óإذا اختير

فأوجد ك°ًّ مما يأتي:
P(X ∈   ___

 HK )  8(    P(X ∈    ___
 GJ  )  7(   P(X ∈   ___

 FH )  6(  

Qƒ«W: تق� أربعة طيور عند نقاطò على سلكò كما في الشكل   9(  

المجاور. فإذا هبط طاýر خامس عشواýيًّا على نقطة من نقاط 
السلك فما احتمال أن يق� بين الطاýر رقم 3 والطاýر رقم 4؟ 

ة كل  ا تلفزيونيًّا مدته 30 دقيقة. إذا كان يُبث إعلان في التلفاز في وقت عشواýي مرّ ار برنامجً تابع عمّ RÉØ∏J: يُ  10(  

ل الذي مدته  ار الإعلان ثانية خلال متابعته برنامجه المفضّ فترة 3 ساعات. فما احتمال أن يشاهد عمّ
30 دقيقة في اليوم التالي؟ 

اختيرÓ نقطة عYواýيًّا في كلٍّ من الأHكاé الآتية، أوجد احتماé وقوعها في المeطقة الم[لّلة.
 

5

 13(   
2

10

 12(    11(  

A B C D
5 3 2

1  ∫Éãe

2  ∫Éãe

3, 4  ¿’ÉãªdG

F G H J K
4 12 14 6

1  ∫Éãe

1 2

10 in. 8 in.6 in.

3 4

2  ∫Éãe

3  ∫Éãe
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اü Úيجاد كلٍّ مما يأتي استعمل القرÞ ذا المHjر الدوّ
:�ìعاد تدوير �إذا استقر المHjر على ال�ط ال`اصل بين القطاعاÓ الملونة يُ

P(شر على اللون الأصفرkاستقرار الم)  14(  

 P(çشر على اللون الأزرkاستقرار الم)  15(  

 P(شر على اللون الأخضرkعدم استقرار الم)  16(  

P(شر على اللون الأحمر ولا على اللون الأصفرkعدم استقرار الم)  17(  

�÷ حاد<ة يكون احتمالها     3 _ 1  لكلٍّ من الeماذÕ الآتية: صِ
  19(   

10 20 30 40
 18(  

á«KGóMEG á°Sóæg: إذا اختيرت نقطة عشواýيًّا على الشبكة المجاورة،   20(  

فأوجد كلاًّ مما يأتي:
     P(رةýالنقطة داخل الدا)  (a  

    P(النقطة داخل شبه المنحرف)  (b  

  P(رةýالنقطة داخل شبه المنحرف أو المربع أو الدا)  (c  

ôÑL: اختيرت نقطة عشواýيًّا في الداýرة المجاورة. أثبت أن احتمال وقوعها في المنطقة   21(  

(   x _ 
360

 _ x     .(إرشاد: مساحة القطاع الداýري � مساحة الداýرة ×   
360

الم^للة يساوي  

á«KGóMEG á°Sóæg: إذا اختيرت نقطة (x ¸y) عشواýيًّا في منطقة حل ن^ام المتباينات  22(  

x ≤ 6, y ≤ x, y ≥ 1 ≥ 1، فما احتمال أن يكون 2  + (y - 1 )  2  ≥ 16  ( x - 1)؟ 

áYGQR: مزرعة مقسمة إلى حقول كما في الشكل المجاور،  23(  

ما المساحة الإجمالية لحقول الخيار والجزر؟   (a  

إذا وق� مزارع في مكان من المزرعة عشواýيًّا لجني   (b  

المحصول، فما احتمال أن يكون قد وق� في حقل من 
حقول البقدونس.

 

É«∏©dG ô«µØàdG äGQÉ¡e πFÉ°ùe������ ������ ������� ������

CÉ£îdG ∞°ûàcG: حسب كل° من عمر وسالم احتمال وقوع النقطة التي يتم اختيارها   24(  

ح تبريرك.  عشواýيًّا داخل الداýرة O في المنطقة الم^لّلة، أيُّهما حلُّه صحيح؟ وضِّ
ôªY

P =   
360  

  ___  π∏¶ªdG ´É£≤dG ájhGR ¢SÉ«b    

   =   50 _ 
360

       
 ≈ 13.9%    

ºdÉ°S
P =   

360  
  ___  π∏¶ªdG ´É£≤dG ájhGR ¢SÉ«b    

   =   60 _ 
360

       
 ≈ 16.7%    

92°

84°

30°44°

110°

4  ∫Éãe

O

y

x

x°

 á«Hô©dG áµ∏ªªdG ™ qé°ûJ
 É¡«dƒJh áYGQõdG ájOƒ©°ùdG

 õcôàJ å«M ,É kªYOh É keÉªàgG
 ,»JGòdG AÉØàc’G ≈∏Y áYGQõdG

 QƒªàdGh íª≤dG ôjó°üJh
 ¢†«ÑdGh ¿ÉÑdC’G äÉéàæeh

 QƒgõdGh äGhGô°†îdGh ¬cGƒØdGh
 AÉëfCG ™«ªL »a ¥Gƒ°SC’G ≈dEG

.ºdÉ©dG

 á«Hô©dG áµ∏ªªdG ™ qé°ûJ

5«DD2

5�D0

��JLb�,��2

 ;; ���E
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O
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: أوجد احتمال أن تقع نقطة  xóëJ  25(  

يتم اختيارها عشواýيًّا داخل الشكل 
ا  المجاور في المنطقة الم^للة مقربً

 . òشر الناتs إلى أقرب عُ

ا صحيحة،  ôjôÑJ: محيط مثلَّث متطابق الضلعين يساوي cm 32. إذا كانت أطوال أضلاع المثلَّث أعدادً  26(  

ح تبريرك. فما احتمال أن تكون مساحته cm2 48 بالضبط؟ وضِّ
áMƒàØe ádCÉ°ùe: مثّل حادثة احتمالها %20 باستعمال ثلاثة  أشكال هندسية مختلفة.  27(   

ÖàcG: إذا اختيرت نقطة عشواýيًّا في كلٍّ من المربعين الآتيين،   28(  

ح لماذا يتساوî احتمال وقوعها في المنطقة الم^لّلة في أيٍّ منهما. فوضِّ

ÉªàMG∫: رسمت داýرة نص� قطرها 3 وحدات داخل مربع   29(  

طول ضلعه 9 وحدات، واختيرت نقطة عشواýيًّا داخل المربع. 
ا داخل الداýرة؟  ما احتمال أن تقع أيضً

1 _ 3     C  1 _ 9     A  

9 _ 
π

     D  π _ 9     B  

ÉªàMG∫: يحتوي صندوç على 7 كرات زرقاء، و6 كرات   30(  

حمراء، وكرتين بيضاوين و 3 كرات سوداء. إذا سحبت كرة 
واحدة عشواýيًّا. فما احتمال أن تكون حمراء؟ 

1 _ 3     C  1 _ 9     A  
7 _ 18     D  1 _ 6     B  

م القرص الآتي إلى 8 قطاعات  : قُسّ oIô«°üb áHÉLEG  31(  

متساوية. وقد أدير المkشر:

8
2

3

4
56

7

1

إذا استقر المkشر عند عدد، فما احتمال أن يكون هذا العدد 3؟  (a  

إذا استقر المkشر عند عدد، فما احتمال أن يكون هذا العدد   (b  

ا؟  فرديًّ

QÉÑàNG ≈∏Y ÖjQóJ

á«ªcGôJ á©LGôe
á∏ØM: يجلس خمسة أصدقاء حول منضدة داýرية الشكل في حجرة فيها نافذة واحدة، ما احتمال أن يجلس أحدهم على المقعد الأقرب   32(  

 (3-2  ¢SQódG)  إلى النافذة؟
(3-1  ¢SQódG) :جريYوالرس� ال ،éمة، والجدو]eمة المýالقا éة لكل تجربة مما يأتي باستعماeِّمثّل فضاء العي

 .(S) أو النشاط العلمي (C) في كلٍّ من السنتين القادمتين يمكن لأحمد الاشتراك في النشاط الثقافي  33(  

 .(B) أو بني (K) وبلون أسود ،(L) أو كعب منخف� (H) يمكن أن تشتري أمينة زوج أحذية له كعب مرتفع  34(  

 (á≤HÉ°S IQÉ¡e) في الشكل المجاور، ما نسبة المساحة الم^للة إلى مساحة المستطيل؟ :á°Sóæg  35(  

(á≤HÉ°S IQÉ¡e) :طقة الم[لّلة في كلٍّ مما يأتيeأوجد مساحة الم
 

6 √3      cm

12 cm

 38(   
7 in.

 37(   
10 m

 36(  

r

r

r
2r2r

2r2r

0.75 in.

1 in.

0.4375 in2

1 in.
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ΩÉ©W: يتكون غداء صالح من شطيرة وحساء وحلوî ومشروب   (1  

حسب الجدول الآتي: 
ôFÉ£°TAÉ°ùMiƒ∏ëdGäÉHhô°ûe
êÉLOêÉLO∂©c…É°T
ºëdäGhGô°†NáaÉæcIƒ¡b
áæÑd¢SóY∫É≤JôH ô«°üY
áæÑLìÉØJ ô«°üY

Ö«∏M

ما عدد الوجبات المختلفة التي يمكن لصالح أن يتناولها إذا   (a

ا من كل عمود؟  اختار صنفً
إذا أضي� نوع واحد من الحساء ونوعان من الحلوî، فكم   (b

يصبح عدد الوجبات المختلفة؟ 
ا مكونًا من (5) أرقام يمكن تكوينه  ا مختلفً OGóYCG: كم عددً  (2  

باستعمال الأرقام 9 ,... ,4 ,3 ,2 ، دون تكرار الرقم الواحد أكثر من 
مرة؟ 

 ،(R) في محل تجاري قمصان ألوانها: أحمر :¢ùHÓe  (3  

 ،(O) برتقالي ،(P) زهري ،(G) أخضر ،(Y) أصفر ،(B) çأزر
وكل منها بنوعي أكمام: طويل (L) وقصير (S). مثّلْ فضاء العيِّنة 

لخيارات القمصان لدî مريم، إذا أرادت شراء قمي� من المحل 
باستعمال القاýمة المن^مة والجدول والرسم الشجري. 

تب على كل واحدة منها  áHÉàc: يحتوي كيس على بطاقات كُ  (4  

حرف واحد من الحروف: ر ، ف ، Ü ، ة ، و ، ي. إذا اختير تبديل 
واحد من هذهِ الحروف عشواýيًّا لتكوين كلمة، فما احتمال أن 

تكون الكلمة "فروسية"؟ 
Oƒ≤f: لدî محمود 3 جيوب و 4 قطع نقدية مختلفة. بكم طريقة   (5  

يمكنه وضع القطع جميعها في جيوبه؟ 
 sإذا ألقيتْ قطعة نقد عشر مرات متتالية، فما عدد النوات :Oƒ≤f  (6  

التي ت^هر فيها الصورة في الرمية الثالثة؟ 
á°Sóæg: إذا اختيرت نقطة عشواýيًّا داخل المستطيل في الشكل   (7  

أدناه، فما احتمال أن تقع في المنطقة الم^للة؟ 

16 cm

10 cm

دَّ حبل طوله m 320 بين عمودين. على فرض أن  ô«°S∑: مُ  (8  

فرص قóطْعِ الحبل عند أيِّ نقطة من نقاطه متساوية. 
أوجد احتمال أن ينقطع الحبل في أول m 50 منه.    (a

أوجد احتمال أن ينقطع الحبل من نقطة تقع ضمن مسافة   (b

m 20 من أيٍّ من العمودين. 
ا يأتي:  ___   في الYكل أدناì. أوجد ك°ًّ ممّ

 BE   يًّا علىýواYع A نقطة Óاختير
B C D E

5 12 9

    P(  
___

 BD   على A أن تقع)  (10    P(  
___

 CD  على A أن تقع)  (9  

    P(  
___

 DE   على A أن تقع)  (12     P(  
___

 CE  على A أن تقع)  (11 

استعمل القرÞ ذا المHjر الدواÚ في الYكل 
المجاوü Úيجاد كلٍّ مما يأتي �إذا استقر المHjر 
على ال�ط ال`اصل بين القطاعاÓ الملونة، فkن� 

:�îأخر Òمر ìيُعاد تدوير
 P(شر في المنطقة الصفراءkاستقرار الم)  (13 

 P(شر في المنطقة الزرقاءkاستقرار الم)  (14 

 P(شر في المنطقة الحمراءkاستقرار الم)  (15 

ΩÉ¡°ùdG áÑ©d: الهدف من لعبة رمي السهام أن يصيب السهم   (16 

المنطقة المربعة الشكل C في اللوحة المستطيلة الشكل المبينة 
ا ووقع في نقطة ما على اللوحة، فما  أدناه، إذا سدد لاعب سهمً

احتمال أن يكون قد وقع في:

���LQ�

���LQ� ���LQ�

���LQ� A B

C D

المنطقة A؟   (a

المنطقة B؟   (b

المنطقة C ؟   (c

المنطقة D ؟   (d

230˚ 25˚

105˚
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á∏≤à°ùªdG ô«Z çOGƒëdGh á∏≤à°ùªdG çOGƒëdG ä’ÉªàMG 
Probabilities of Independent and Dependent Events

?GPÉªd
يسحب معلم الكيمياء عشواýيًّا بطاقات من صندوç فيه أسماء 
ه البال� عددهم 18 طالبًا، ليحدد من سيقدم عرضه  طلاب صفِّ

الأول. ويأمل سعود أن يكون الأول وصديقه فيصل الثاني.

á∏≤à°ùªdG ô«Z çOGƒëdGh á∏≤à°ùªdG çOGƒëdG: تتكون 
 الحاد<ة المركبة من حادثتين بسيطتين أو أكثر. وفي فقرة "لماذا؟" 

أعلاه، نجد أن اختيار سعود وفيصل لتقديم عرضيهما أولاً يُمثل 
حادثة مركبة؛ لأنها تتكون من حادثة اختيار سعود وحادثة اختيار 

فيصل.
ويمكن أن تكون الحوادÔ المركبة مستقلة أو غير مستقلة.

.B Ôثر في احتمال حدوkلا ي A Ôحاد<تين مستقلتين إذا كان احتمال حدو  B و A تكون  •
.B Ôما احتمال حدو òي`يرّ بطريقة A Ôير مستقلتين إذا كان احتمال حدوP حاد<تين  B و A تكون  •

 Ôهي حواد îافترض أنه تم اختيار عناصر من مجموعة ما، فإذا أُعيد العنصر في كل مرة، فإن اختيار عناصر أخر
مستقلة. وإذا لم يُرجع العنصر في كل مرة، فإن اختيار عناصر أخرî هي حوادÔ غير مستقلة.

مثال 1

1  ∫Éãe á∏≤à°ùªdG ô«Z çOGƒëdGh á∏≤à°ùªdG çOGƒëdG ø««©J

ح إجابتك: د إذا كانت الحاد<تان مستقلتين أو Pير مستقلتين في كلٍّ مما يأتي، ووضِّ حدّ
ا. إلقاء قطعة نقد مرÒ واحدÒ، <� إلقاء قطعة نقد أخرî مرÒ واحدÒ أيضً  (a

إن احتمال ناتs تجربة إلقاء قطعة النقد الأولى لا يkثر بأيِّ حال من الأحوال في احتمال ناتs تجربة إلقاء   
قطعة النقد الثانية؛ ولذا تكون الحادثتان مستقلتين.

في فقرÒ "لماذا È" أع°ì، اختير اس� أحد الطلبة عYواýيًّا دون إÚجاع، <� اختير اس� طالË nخر.  (b

بعد اختيار اسم الطالب الأول لا يعاد ولا يتم اختياره ثانية. وهذا يkثر في احتمال اختيار اسم الطالب   
ا؛ لذا فإن الحادثتين غير مستقلتين. الثاني؛ لأن عدد عناصر فضاء العيِّنة قد نق� واحدً

سحn كرÒ واحدÒ عYواýيًّا من كلٍّ من صeدوقين م�تل`ين.  (c

احتمال نتيجة السحب من الصندوç الأول ليس لها تأثير في احتمال نتيجة السحب من الصندوç الثاني؛   
لذا تكون الحادثتان مستقلتين.

 
مثال 1

∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓
ح إجابتك: د إذا كانت الحاد<تان مستقلتين أم Pير مستقلتين في كلٍّ مما يأتي، ووضِّ حدّ

حبت بطاقة من مجموعة بطاقات، ثم أعيدت إلى المجموعة، ثم سحبت بطاقة ثانية. سُ  (1A 

ا.  إلقاء قطعة نقد مرة واحدة، ثم رمي مكعب مرقّم مرة واحدة أيضً  (1B 

مثال 1

:≥Ñ°S Éª«a
 ä’ÉªàM’G ÜÉ°ùM â°SQO
(á≤HÉ°S IQÉ¡e) .á£«°ùÑdG

:¿B’Gh
 çOGƒëdG ä’ÉªàMG óLCG  

 ô«Z çOGƒëdGh á∏≤à°ùªdG
.á∏≤à°ùªdG

 º∏ oY GPEG áKOÉM ∫ÉªàMG óLCG  
.iôNCG áKOÉM ´ƒbh

 :äGOôØªdG
áÑcôªdG áKOÉëdG

compound event

á∏≤à°ùªdG çOGƒëdG
independent events

á∏≤à°ùªdG ô«Z çOGƒëdG
dependent events

•Hx~{�D* �É�g0°*
conditional probability

∫ÉªàM’G Iôé°T
probability tree

f:Hx~{�D* f.2ÉpD*
conditional event

á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG

 á£«°ùÑdG áKOÉëdG
 ¿ƒµàJ »àdG áKOÉëdG »g 
 ø`̀e ó````````̀MGh è````̀JÉ````̀f ø`````̀e
 áHôéàd áæµªªdG èJGƒædG
 »``̀eQ ó``̀æ``̀Y kÓ``̀ã``̀ª``̀a .É````̀e
 ,IóMGh Iôe º qbôe Ö©µe
 πãªJ  »àdG  áKOÉëdG  q¿EÉ`̀a
 »g kÓãe 5 Oó©dG  Qƒ¡X

.á£«°ùH áKOÉM
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إذا أُلقيت قطعة نقد وأُدير مkشر القرص المبين في الشكل المجاور مرة واحدة، فإن 
.{(L, B), (L, R), (L, G), (T, B), (T, R), (T, G)} :فضاء العيِّنة لهذه التجربة هو
باستعمال فضاء العيِّنة، فإن احتمال الحادثة المركبة؛ Kهور الشعار على قطعة النقد 

P(L ∩ G) =    1 _ 
6
واستقرار المkشر عند اللون الأخضر يساوي:   

لاح� أنه يمكن إيجاد هذا الاحتمال بضرب احتمالي الحادثتين البسيطتين كما يأتي:
P(L) =   1 _ 2     P(G) =   1 _ 3     P(L ∩ G) =    1 _ 2   ·   1 _ 3   =   1 _ 

6
  

ح القانون الأول من قانوني ضرب الاحتمالات. وهذا المثال يوضِّ
»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe  ≈dEG ∞°VCG

.ø«àKOÉëdG »ndÉªàMG Üô°V π°UÉM …hÉ°ùj É k©e ø«à∏≤à°ùe ø«àKOÉM ´ƒbh ∫ÉªàMG  :»¶Ø∏dG ô«Ñ©àdG
.P( A ∩ B) =  P(A) · P(B)   :¿EÉa ø«à∏≤à°ùe Bh A ¿ÉàKOÉëdG âfÉc GPEG  :RƒeôdÉH

ø«à∏≤à°ùe ø«àKOÉM ∫ÉªàMG≈dEG ∞°VCG

.ø«àKOÉëdG »ndÉªàMG Üô°V π°UÉM …hÉ°ùj É k©e ø«à∏≤à°ùe ø«àKOÉM ´ƒbh ∫ÉªàMG  

á∏≤à°ùªdG çOGƒëdG øe OóY u…CG ≈∏Y ¿ƒfÉ≤dG Gòg º«ª©J øµªj

مثال 1

2  2á∏≤à°ùªdG çOGƒëdG ä’ÉªàMG

π≤ædG πFÉ°Sh: يرnP خالد وأصدقاìÍ في ال}هاب إلى مباÚاÒ كرÒ قدم، 
 nذا سحkفي كي~. ف ÒÚوZفي ال Òال[اهر çÚالو ÓاصاZوقد وضعوا ق
أحده� قZاصة ص`راء فسيركn في سياÒÚ تركي، وإذا سحn قZاصة 

ÚÛقاء فسيركn في سياÒÚ سعود.
 nأن يسح éفما احتما ،îأخر Òمر nتيجة ، فأعادها وسحeاصة ول� تعجب� الZق nا سح افترß أن خالدً

Èقاء في المرتينÚÛ اصةZق
. افترض أن B يمثّل سحب قصاصة زرقاء  ا أعاد القصاصة التي سحبها أولاً هاتان حادثتان مستقلتان؛ لأن خالدً

.P( B ∩ B) يمثّل سحب قصاصة صفراء، فيكون المطلوب هو Y  وأن
1 Öë°ùdG  2 Öë°ùdG  

 P(B ∩ B) =  P(B)  ·  P(B)ø«à∏≤à°ùªdG ø«àKOÉëdG ∫ÉªàMG
 =      3 _ 8      ·     3 _ 8   =    9 _ 

64
  P(B) =   3 _ 

8
  

 _ 9    أو %14 تقريبًا.
64

لذا فاحتمال أن يسحب خالد قصاصتين زرقاوين يساوي    

 ∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 
مي مكعب مرقّم مرة واحدة. فما احتمال Kهور الشعار والعدد 6 ؟  إذا أُلقيت قطعة نقد ورُ  (2A 

إذا أُلقيت قطعة نقد أربع مرات متتالية. فما احتمال الحصول على كتابة أربع مرات؟  (2B 

مثال 1

G

B

R äÉ«°VÉjôdG IAGôb
 ≈∏Y õeôdG Gòg ∫ój (∩)

 ´ƒbh) ø«àKOÉëdG ™WÉ≤J
 ¢D(* x£~{JH ��É K©e �£g.2ÉpD*

 CGô≤Jh.ä’ÉªàM’G Üô°V
 : P(A∩B) IQÉÑ©dG

.É k©e B ´ƒbhh A ´ƒbh ∫ÉªàMG



ä’ÉªàM’G 3 π°üØdG 136

ا . يُحدد قانون الضرب الثاني في الاحتمالات احتمال وقوع حادثتين غير مستقلتين معً
»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe≈dEG ∞°VCG

 áKOÉëdG ´ƒbh ∫ÉªàMG Üô°V π°UÉM …hÉ°ùj É k©e ø«à∏≤à°ùe ô«Z ø«àKOÉM ´ƒbh ∫ÉªàMG  :»¶Ø∏dG ô«Ñ©àdG
. kÓ©a ≈dhC’G ´ƒbh ó©H á«fÉãdG áKOÉëdG ´ƒbh ∫ÉªàMG »a ≈dhC’G

P(A ∩ B) = P(A) · P(B|A)  :¿EÉa ,ø«à∏≤à°ùe ô«Z B h A ¿ÉàKOÉëdG âfÉc GPEG  :RƒeôdÉH

ø«à∏≤à°ùe ô«Z ø«àKOÉM ∫ÉªàMG
 áKOÉëdG ´ƒbh ∫ÉªàMG Üô°V π°UÉM …hÉ°ùj É k©e ø«à∏≤à°ùe ô«Z ø«àKOÉM ´ƒbh ∫ÉªàMG  

 ،àروYالم éوهذا يُسمى  الاحتما ، يقرأ الرمز P(B|A) احتمال وقوع الحادثة B بشرط وقوع الحادثة A أولاً
.éالاحتما ÒجرH  وتُسمى Ȇويمكنك استعمال الرسم الشجري مع الاحتمالات

مثال 1

3  ∫Éãe áq∏≤à°ùªdG ô«Z çOGƒëdG ä’ÉªàMG
ا سحn قZاصة، ول� يرجعها <انية. فkذا سحn صديق�  π≤ædG πFÉ°Sh: اÚجع إلى المثاé 2. افترß أن خالدً

 Èاصة ص`راءZديقين قZكلٌّ من ال nأن يسح éاصة، فما احتماZيد قÛ
ا لم يُرجع القصاصة التي سحبها من الكيس.  هاتان الحادثتان غير مستقلتين؛ لأن خالدً

 P(Y ∩ Y ) = P(Y ) · P(Y |Y )ø«à∏≤à°ùªdG ô«Z ø«àKOÉëdG ∫ÉªàMG
 =    5 _ 8    ·    4 _ 7     =   5 _ 

14
   AGôØ°U É¡æe ™HQCG ،äÉ°UÉ°üb 7 ≈≤Ñj ،AGôØ°U á°UÉ°üb Öë°S ó©H

 _ 5   ، أو %36 تقريبًا.
14

لذا فاحتمال أن يسحب الصديقان قصاصتين صفراوين يساوي    
ة هذه النتيجة باستعمال الرسم الشجري. احسب احتمال كل حادثة بسيطة في  تحقق من صحّ  :≥≤ëJ  

المرحلة الأولى والاحتمال المشروط في المرحلة الثانية، ثم اضرب احتمالóي المرحلة الأولى 
في فروع الشجرة لإيجاد احتمال كل ناتs كما في الشكل أدناه. 

3
8

5
8

3
7

5
7
2
7

4
7

5
8

4
7

20
56

Y

Y . =P(Y ∩ Y ) =

5
8

3
7

15
56

. =P(Y ∩ B) =

3
8

5
7

15
56

. =P(B ∩ Y ) =

3
8

2
7

6
56

. =P(B ∩ B) =

Y

B

B

B

  

يجب أن يكون مجموع الاحتمالات 1   

   20 _ 
56

   +   15 _ 56   +   15 _ 56   +   6 _ 56   =   56 _ 56   = 1 "   

 ∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 
äÉbÉ£H: يحتوي صندوç على 24 بطاقة، منها 6 بطاقات زرقاء مرقّمة من 1 إلى 6   (3 

وبالمثل 6 بطاقات حمراء و 6 صفراء و6 خضراء. ما احتمال سحب 3 بطاقات حمراء 
الواحدة تلو الأخرî إذا كان السحب دون إرجاع؟

مثال 1

¬«ÑæJ
 ∫ÉªàM’G IQÉ°TEG

 •hô°�ªdG
 õeôdG ô°ùØj q’CG Öéj

 ¬fCG ≈∏Y P(B|A) »a " | #
.áª°ù≤dG õeQ

á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG

 ∫ÉªàM’G º«b
 • »a X áKOÉM q…C’ 

��¡µJ f£)*¡~{< f+xm-
.0 ≤ P( X ) ≤ 1 

 • ä’ÉªàMG ´ƒªée 
 »a èJGƒædG ™«ªL

 f£)*¡~{< f+xm-
1 …hÉ°ùj
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á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG

 ™WÉ≤àdG 
 ƒg ø«àYƒªée ™WÉ≤J
 ô°UÉæ©dG πc áYƒªée
 »ªàæJ »àdG ácôà°ûªdG
 ≈dhC’G áYƒªéªdG ≈dEG

 á«fÉãdG áYƒªéªdG ≈dEGh
 õeôjh ¬°ùØf âbƒdG »a

. ∩ õeôdÉH É¡d

hô°�ªdG ∫Éªà0’G•: علاوة على استعمال هذه الاحتمالات المشروطة لإيجاد احتمال وقوع حادثتين غير 
 ،îروطة، وذلك بإعطاء معلومات إضافية عن وقوع حادثة أخرYمستقلتين، يمكنك إيجاد احتمال وقوع حاد<ة م

لم أن العدد ال^اهر على وجه المكعب  مي مكعب مرقّم مرة واحدة وعُ وذلك باختزال فضاء العينة، فمثلاً إذا رُ
عدد فردي، فما احتمال أن يكون هذا العدد 5؟

 هناك ثلاثة أعداد فردية يمكن أن ت^هر على وجه المكعب؛ لذا سوف يختزل فضاء العيِّنة 
من {6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1} إلى {5 ,3 ,1}، وعليه فإن احتمال أن ي^هر العدد 5 يساوي:

. P(5 | عدد فردي) =   1 _ 
3
  

مثال 1

QÉÑàNG ≈∏Y 4  ∫Éne
مة من 1 إلى 8  تجري المعلمة ساÒÚ مسابقة بين 8 طالباÓ. ولتYكيل ال`ريقين يت� سحn بطاقاÓ مرقّ

عYواýيًّا حيث:
 .éاللواتي يسحبن الأعداد ال`ردية ال`ري� الأو Óكل الطالباYت  •  

تYكل الطالباÓ اللواتي يسحبن الأعداد ال{وجية ال`ري� الثاني.   •  

È2 أنها سحبت العدد éإذا كانت ليلى من ال`ري� الثاني، فما احتما
  1 _ 2   D    3 _ 8   C    1 _ 4   B    1 _ 8   A  

QÉÑà1’G ,ô≤a CGôEG
ا زوجيًّا؛ لذا فإنك في حاجة إلى إيجاد احتمال أن  بما أن ليلى من الفريق الثاني فإنها تكون قد سحبت عددً

يكون الناتs 2 إذا علمت أن العدد المسحوب كان زوجيًّا. وعليه فإن هذه مسألة احتمال مشروط.
QÉÑà1’G ,ô≤a �0

افترض أن A حادثة سحب عدد زوجي. وأن B حادثة سحب العدد 2
ارسم شكل ċن لتمثيل هذا الموق�. يوجد أربعة أعداد زوجية في فضاء 

العيِّنة، وواحد منها هو 2 ؛
. B والإجابة الصحيحة هي .P(B|A) =   1 _ 

4
لذا فإن   

�ª¡a ¢e �≤ëJ ✓ 
عند رمي مكعبين مرقّمين متمايزين مرة واحدة، ما احتمال أن ي^هر العدد 4 على أحدهما إذا كان مجموع   (4 

العددين على الوجهين ال^اهرين يساوي 9؟ 
1 _ 2     D  1 _ 3     C  1 _ 4     B  1 _ 6     A  

مثال 1

بما أن الاحتمال المشروط يختزل فضاء العيِّنة، فإنه يمكن تبسيط شكل ċن في 
 المثال 4، كما هو في الشكل المجاور، ويمثل تقاطع الحادثتين النواتs المشتركة 

P(B|A) =    P(A ∩ B)
 _ 

P(A)
في A و B وهذا يعني أن    

»°SÉ°SCG  ƒ¡Øe¨d(G �°VCG

P(B|A) =    P(A ∩ B)
 _ 

P(A)
    ƒg A ™bh GPEG B @ PD •Hx~{�D*  �É�g0°* 

.P(A) ≠ 0 :å«M

•hô°�ªdG ∫Éªà0’G

16  �*'¡~zD* ¤A �¡fÉ≤D* *wG �Gxc£~6

5
1 3

A B

1
3

7
5

2
4

6
8

A ∩ BA

äÉ«°VÉjôdG ,AGôE
  •hô°�ªdG ∫Éªà0’G 
 �&* �É�g0* &*x≤- P (5|A)

 GPEG 5 n-É�D* 2v©D* �¡µJ
.A áKOÉëdG â©bh

QÉÑàNÓd äGOÉ°TQEG

 ¢� ∫Éµ°7CG 
 �� �Éµ~7&* ��©g~6*

 Qƒ°üJ ≈∏Y ∑óYÉ°ùàd
 èJGƒf ø«H ábÓ©dG

.ø«à∏≤à°ùe ô«Z ø«àKOÉM
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ó````cCÉJ ✓

ح إجابتك: د إذا كانت الحاد<تان في السjالين ��1Ǆ 2 مستقلتين أم Pير مستقلتين، ووضِّ حدّ
وصل فريق كرة القدم في مدرسة إلى الدور قبل النهاýي، وإذا ربح فسيلعب في المباراة النهاýية للبطولة.   1(  

نجاÖ عبد العزيز في اختبار الرياضيات يوم الأحد ، ونجاحه في اختبار الفيزياء يوم الخميس.   2(  

من  لون  منها  لكلٍّ  متساوية  مجموعات  أربع  إلى  مقسمة  بطاقة   20 على   çصندو äÉbÉ£H: يحتوي   3(  

ثم   ،çالصندو بطاقة واحدة عشواýيًّا من  سحبت   .çالآتية: الأحمر، والأسود، والأخضر، والأزر الألوان 
المرتين؟      ثانية. ما احتمال اختيار بطاقة حمراء في  حبت بطاقة  إليه، وبعد ذلك سُ يدت  أُعِ

10 ريالات، ما  5 ريالات، و7 أوراç من فئة  3 أوراç نقدية من فئة  ájó≤f ¥GQhCG: في جيب عبد السلام   4(  

فرص  أن  فرض  على  5 ريالات  فئة  من  التوالي  على  ورقتين  عشواýيًّا  السلام  عبد  يسحب  أن  احتمال 
متساوية.   Ôالحواد حصول 

بطاقات  سحب  يتم  الفريقين  ولتشكيل  القدم،  كرة  ليلعبوا  عطلة  يوم  كل  أصدقاء   10 AÉbó°UCG: يلتقي   5(  

A والذين يسحبون الأعداد  10 عشواýيًّا، ويشكل الذين يسحبون الأعداد الفردية الفريق  1 إلى  مرقّمة من 
10؟   B قد سحب العدد  B. ما احتمال أن يكون أحد لاعبي الفريق  الزوجية الفريق 

πFÉ°ùªdG πMh ÜQóJ

:éير مستقلتين، <� أوجد الاحتماP لة (9-6) مستقلتين أمþد إذا كانت الحاد<تان في الأس حدّ
م إلى قطاعات متطابقة، ومرقّم  رمي مكعب مرقّم للحصول على عدد زوجي، ثم إدارة مkشر قرص مقسَّ  6(  

من 1 إلى 5 ؛ للحصول على عدد فردي. 
ا تلو الآخر من ص�ٍّ فيه 25 طالبًا،  اختيار طالبين حصلا على الدرجة الكاملة في اختبار للرياضيات. واحدً  7(  

5 منهم حصلوا على الدرجة الكاملة. 
تكرار سحب كرة زرقاء في تجربة سحب كرتين متتاليتين عشواýيًّا دون إرجاع ، من حقيبة بها 3 كرات خضراء   8(  

و 4 كرات زرقاء. 
يا مرة واحدة.  لويين لمكعبين مرقّمين متمايزين أُلقِ Kهور العدد 5 على الوجهين العُ  9(  

ÜÉ©dCG: إذا أُدير مkشر القرص المبيّن في الشكل المجاور وأُلقيت قطعة نقد مرة واحدة.   10(  

فما احتمال الحصول على عدد زوجي وKهور كتابة على قطعة النقد؟ 

ا على الجدول المجاور، إذا اختير  äGQÉ©°T: معتمدً  11(  

شعاران عشواýيًّا، فما احتمال أن يكون كلا الشعارين 
الأول والثاني أحمر؟ 

1  ∫Éãe

2  ∫Éãe

3  ∫Éãe

4  ∫Éãe

1–3  á∏ãeC’G

1

2

34

5

6

QÉ©°�dG ¿ƒdOó©dG
¥QRCG20

¢†«HCG15
ôªMCG25
Oƒ°SCG10

حبت كرة حمراء عشواýيًّا من كيس يحتوي على كرتين زرقاوين و 9 كرات حمراء دون إرجاع. ما احتمال  )12  سُ  

سحب كرة حمراء ثانية؟ 
ا؟  ا صحيحة، فما احتمال أن يكون الشكل مربَّعً مستطيل محيطه 12 وحدة، إذا كانت أطوال أضلاعه أعدادً  13(  

قمت قطاعات متطابقة في قرص من 1 إلى 12، إذا أُدير مkشر القرص، فما احتمال أن يستقر المkشر عند  رُ  14(  

لم أنه استقر عند عدد فردي؟  العدد 11 إذا عُ
ا نقالاً وجهاز حاسوب.  ، و %28 يمتلكون جهازً ا نقالاً äÉ«æ≤J: يمتلك %43 من طلاب مدرسة جهازً  15(  

؟  ا نقالاً فما احتمال أن يمتلك طالب منهم جهاز حاسوب إذا كان يمتلك جهازً
ÉgôH¿: استعمل قانون احتمال حادثتين غير مستقلتين P(A ∩ B) لاشتقاç قانون الاحتمال المشروط   16(  

 P(B|A)

VQCG ¢ùæJ°«: إذا كانت نسبة أداء الضربة الأولى دون أخطاء للاعب التنس %40 ، على حين كانت نسبة   17(  

الضربة الثانية %70، فأجب عما يأتي:
 .sارسم شجرة الاحتمال التي تبيّن احتمالات النوات  (a  

ا؟  ما احتمال أن يرتكب اللاعب خطأً مزدوجً  (b  

É«∏©dG ô«µØàdG äGQÉ¡e πFÉ°ùe

CÉ�îdG �°�àFG: أراد كل° من مهند وجابر إيجاد احتمال A شرط وقوع B، حيث   18(  

ر إجابتك.  P(A) = 0.3, P(B) = 0.3، والحادثتان A و B مستقلتان. أيُّهما إجابته صحيحة؟ برّ

ôHÉL
,P(A ∩ B) ±ô©f ’  ÉæfCG ÉªH

P(A|B) OÉéjEG ™«£à°ùf ’ ÉæfEÉa

óæ¡e
 ,¿Éà∏≤à°ùe ¿ÉàKOÉM B h A ¿CG ÉªH

P(A|B) = P(A) :¿EÉa
  

: يحتوي كيس على n من العناصر المختلفة، فإذا كان احتمال سحب العنصر A ثم العنصر B دون  xóëJ  19(  

ح إجابتك.  إرجاع يساوي %5. فما قيمة n؟ وضِّ

ôjôÑJ: إذا كان A و B  حادثتين مستقلتين، فهل العبارة P(A ∩ B) = P(B ∩ A) صحيحة أحيانًا أم   20(  

ر إجابتك. ا؟ برّ ا أم غير صحيحة أبدً صحيحة داýمً

ر إجابتك.  �ْ حادثتين مستقلتين وحادثتين غير مستقلتين، وبرّ áMƒàØe ádCÉ°ùe: صِ  21(  

ح لماذا يجب أن يكون مجموع احتمالات النواتs في شجرة الاحتمال يساوي 1.  ÖàcG: وضِّ  22(  

4  ∫Éãe

 ¢ùæàdG »a ájGóÑdG áHô°V ó©oJ 
 ≈∏Y É kLhOõe CÉ£N »°VQC’G

 ∫É°üjEG »a íéæj ºd GPEG ÖYÓdG
 ∫ÉÑ≤à°S’G á≤£æe ≈dEG IôµdG

 »eôdG §N CÉ£j ¿CG ¿hO á∏HÉ≤ªdG
 .ø«àdhÉëe »a √RhÉéàj hCG
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حبت كرة حمراء عشواýيًّا من كيس يحتوي على كرتين زرقاوين و 9 كرات حمراء دون إرجاع. ما احتمال  )12  سُ  

سحب كرة حمراء ثانية؟ 
ا؟  ا صحيحة، فما احتمال أن يكون الشكل مربَّعً مستطيل محيطه 12 وحدة، إذا كانت أطوال أضلاعه أعدادً  13(  

قمت قطاعات متطابقة في قرص من 1 إلى 12، إذا أُدير مkشر القرص، فما احتمال أن يستقر المkشر عند  رُ  14(  

لم أنه استقر عند عدد فردي؟  العدد 11 إذا عُ
ا نقالاً وجهاز حاسوب.  ، و %28 يمتلكون جهازً ا نقالاً äÉ«æ≤J: يمتلك %43 من طلاب مدرسة جهازً  15(  

؟  ا نقالاً فما احتمال أن يمتلك طالب منهم جهاز حاسوب إذا كان يمتلك جهازً
ÉgôH¿: استعمل قانون احتمال حادثتين غير مستقلتين P(A ∩ B) لاشتقاç قانون الاحتمال المشروط   16(  

 P(B|A)

VQCG ¢ùæJ°«: إذا كانت نسبة أداء الضربة الأولى دون أخطاء للاعب التنس %40 ، على حين كانت نسبة   17(  

الضربة الثانية %70، فأجب عما يأتي:
 .sارسم شجرة الاحتمال التي تبيّن احتمالات النوات  (a  

ا؟  ما احتمال أن يرتكب اللاعب خطأً مزدوجً  (b  

É«∏©dG ô«µØàdG äGQÉ¡e πFÉ°ùe

CÉ�îdG �°�àFG: أراد كل° من مهند وجابر إيجاد احتمال A شرط وقوع B، حيث   18(  

ر إجابتك.  P(A) = 0.3, P(B) = 0.3، والحادثتان A و B مستقلتان. أيُّهما إجابته صحيحة؟ برّ

ôHÉL
,P(A ∩ B) ±ô©f ’  ÉæfCG ÉªH

P(A|B) OÉéjEG ™«£à°ùf ’ ÉæfEÉa

óæ¡e
 ,¿Éà∏≤à°ùe ¿ÉàKOÉM B h A ¿CG ÉªH

P(A|B) = P(A) :¿EÉa
  

: يحتوي كيس على n من العناصر المختلفة، فإذا كان احتمال سحب العنصر A ثم العنصر B دون  xóëJ  19(  

ح إجابتك.  إرجاع يساوي %5. فما قيمة n؟ وضِّ

ôjôÑJ: إذا كان A و B  حادثتين مستقلتين، فهل العبارة P(A ∩ B) = P(B ∩ A) صحيحة أحيانًا أم   20(  

ر إجابتك. ا؟ برّ ا أم غير صحيحة أبدً صحيحة داýمً

ر إجابتك.  �ْ حادثتين مستقلتين وحادثتين غير مستقلتين، وبرّ áMƒàØe ádCÉ°ùe: صِ  21(  

ح لماذا يجب أن يكون مجموع احتمالات النواتs في شجرة الاحتمال يساوي 1.  ÖàcG: وضِّ  22(  

4  ∫Éãe

 ¢ùæàdG »a ájGóÑdG áHô°V ó©oJ 
 ≈∏Y É kLhOõe CÉ£N »°VQC’G

 ∫É°üjEG »a íéæj ºd GPEG ÖYÓdG
 ∫ÉÑ≤à°S’G á≤£æe ≈dEG IôµdG

 »eôdG §N CÉ£j ¿CG ¿hO á∏HÉ≤ªdG
 .ø«àdhÉëe »a √RhÉéàj hCG

 ¢ùæàdG »a ájGóÑdG áHô°V ó©oJ 
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ÉªàMG∫: يمكن أن يلعب بلال عشواýيًّا في واحدة من   23(  

 Ô6 رياضات في النادي، ويتناول طعامه في فترة من ثلا
فترات يحددها النادي. ما احتمال أن يلعب الرياضة الثانية 

ويتناول طعامه في الفترة الأولى؟ 
  1 _ 9   C    1 _ 18   A  

  1 _ 2   D    1 _ 6   B  

ÉªàMG∫: يحتوي كيس على 7 حبات حلوî حمراء   24(  

ار حبتóي  و 11 حبة صفراء و 13 حبة خضراء. إذا أخذ عمّ
حلوî من الكيس دون أن ين^ر إليهما. فما احتمال أن يأخذ 

حبة خضراء، ثم حبة حمراء؟ اكتب الاحتمال على صورة نسبة 
  . òشر مئوية مقربة إلى أقرب عُ

QÉÑàNG ≈∏Y ÖjQóJ

á«ªcGôJ á©LGôe

  (3-4  ¢SQódG) هور العدد 2 على الوجه العلوي لمكعب مرقّم ألُقي مرتين؟K 25  ما احتمال(  

(3-3)¢SQódG :ر إذا استقر على أي خطٍّ بين لونين�Hjيجاد كلٍّ مما يأتي �يعاد تدوير المü Úكل المجاوYفي ال Úا استعمل القرÞ ذا المHjر الدوّ
 P(شر عند اللون الأحمرkاستقرار الم)  26(  

P(çشر عند اللون الأزرkاستقرار الم)  27(  

P(شر عند اللون الأخضرkاستقرار الم)  28(  

P(شر عند اللون الأصفرkاستقرار الم)  29(  

(3-1  ¢SQódG) :ة لكل موق� فيما يأتيeالممك rواتeأوجد عدد ال
 .îا من بين 5 مذاقات مختلفة من الآيس كريم و3 أنواع مختلفة من الحلو تختار فاطمة واحدً  30(  

ا من الألوان الستة لدراجته الجديدة، وأحد تصميمين لمقاعدها.  يختار بدر واحدً  31(  

رمي ثلاثة مكعبات مرقّمة في Ëنò واحد.   32(  

25°

60°
115°

90°

70°
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 á«aÉæàªdG çOGƒëdG ä’ÉªàMG 
Probabilities of Mutually Exclusive Events

?GPÉªd
يمكن لأيِّ طالب في الصفوف (الأول والثاني والثالث الثانوي) 

ح ليكون مسkول أنشطة. ويرغب صالح في أن يكون  الترشُّ
المسkول من الص� الثاني الثانوي أو الثالث الثانوي، في حين 

يرغب سلمان في أن يكون المسkول من الص� الأول الثانوي، 
أو طالبًا يبدأ اسمه بحرف م.

4-3 احتمالات تتضمن تقاطع حادثتين أو أكثر في وقت واحد،   Üلقد اختبرت في الدر :á«aÉæàªdG çOGƒëdG
وستختبر في هذا الدرÜ احتمالات تتضمن اتحاد حادثتين أو أكثر.

P(A ! B)

↑

ø«àYƒªée OÉëJG ≈∏Y ∫ój

 P(A" B)

↑

 ø«àYƒªée ™WÉ≤J ≈∏Y ∫ój

عند إيجاد احتمال وقوع حادثة أو وقوع حادثة أخرî، يجب أن تعرف العلاقة بين الحادثتين. فإذا لم يكن وقوع 
قال إنهما  متeافيتان؛ أيْ أنه لا توجد نواتs مشتركة بينهما. الحادثتين ممكنًا في الوقت نفسه يُ

مثال 1

1  á«aÉæàªdG çOGƒëdG ójóëJ
Ú إجابتك: حدد إذا كانت الحاد<تان متeافيتين أم Pير متeافيتين في كلٍّ مما يأتي، وبرّ

."Èلماذا" Òفي فقر ÒدÚالوا Óجع إلى المعلوماÚا :äÉHÉîàfG
المسjوé من ال�Z الثاني الثانوي أو من ال�Z الثالث الثانوي.   (a

هاتان الحادثتان متنافيتان؛ لأنه ليس بينهما نواتs مشتركة، إذ لا يمكن أن يكون المسkول طالبًا في الص�   
الثالث الثانوي والثاني الثانوي في Ëن واحد.

المسjوé طالn من ال�Z الأوé الثانوي أو طالn يبدأ اسم� بحرæ م.   (b

هاتان الحادثتان غير متنافيتين؛ لأنه يمكن أن يكون المسkول من الص� الأول الثانوي وفي الوقت نفسه   
يبدأ اسمه بحرف م.

 
مثال 1

∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓

Ú إجابتك:  د إذا كانت الحاد<تان متeافيتين أم Pير متeافيتين في كلٍّ مما يأتي، وبرّ حدِّ
اختيار عدد من الأعداد من 1 إلى 100 عشواýيًّا، والحصول على عدد يقبل القسمة على 5 أو عدد يقبل   (1A 

القسمة على 10 . 
الحصول على المجموع 6 أو المجموع 7، عند رمي مكعبين مرقّمين متمايزين مرة واحدة.  (1B 

مثال 1

:≥Ñ°S Éª«a
 ä’ÉªàMG OÉéjEG â°SQO

 á∏≤à°ùªdG çOGƒëdG
 ô«Z çOGƒëdGh

(3-4)  ¢SQódG .á∏≤à°ùªdG
:¿B’Gh

 çOGƒëdG ä’ÉªàMG óLCG  
 ô«Z çOGƒëdGh á«aÉæàªdG

.á«aÉæàªdG
 áªªàe ∫ÉªàMG óLCG  

.áKOÉM
 :äGOôØªdG

¿Éà«aÉæàªdG ¿ÉàKOÉëdG
mutually exclusive events

áªªàªdG áKOÉëdG
complement event

á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG

 OÉëJ’G
 ƒg ø«àYƒªée OÉëJG
 ô°UÉæ©dG πc áYƒªée

 áYƒªéªdG ≈dEG »ªàæJ »àdG
 áYƒªéªdG ≈dEG hCG ≈dhC’G

 É¡d õeôjh á«fÉãdG
. ∪ õeôdÉH

L-GE-CBE-TRNS-math4-CH3-L6

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRNS-math4-CH3-L6.png

احتمالات الحواΩث المتناϓية

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم طبيعية-رياضيات4-الاحتمالات

علوم طبيعية

الثانوية مقررات
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øa: يبين الجدوé المجاوÚ 30 لوحة Úسمها
إبراهي�. إذا اختاÚ إحدî ه}ì اللوحاÓ عYواýيًّا 

 éيّة، فما احتماe`ال Óللوحا ßكة في معرÚاYللم
 Èا طبيعيًّا أن ي�تاÚ لوحة Ûيتية أو مe[رً

بما أن بع� لوحات إبراهيم مناKر طبيعية 
ولوحات زيتية في وقت واحد فإن هاتين 

الحادثتين غير متنافيتين.
P (من^ر طبيعي hCG لوحة زيتية) = P (من^ر طبيعي)
P (لوحة زيتية) - P (من^ر طبيعي h لوحة زيتية)

=    5 + 3 + 2 + 0  __ 30    +   1 + 3 + 2 _ 30    -    3 _ 30  ¢VqƒY

=   10 _ 30   +   6 _ 30   -   3 _ 30   =   13 _ 
30

  § u°ùH

ا طبيعيًّا أو لوحة زيتية يساوي      30 _ 13 أو %43 تقريبًا. لذا فإن احتمال أن يختار إبراهيم من^رً

 ∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓
øa: في المثال أعلاه، ما احتمال أن تكون اللوحة التي اختارها إبراهيم ماýية أو شكلاً هندسيًّا؟   (3 

مثال 1
º«gGôHEG äÉMƒd

á∏«°SƒdGáàeÉ°U á©«ÑWá«©«ÑW ôXÉæeá«°Sóæg ∫Éµ°TCG
453ألوان ماýية

132ألوان زيتية

321ألوان أكريل

105ألوان باستيل

 á«æØdG ¢VQÉ©ªdG
 Ωó≤J »a QhO á«æØdG ¢VQÉ©ª∏d
 ¬ª°†J ÉªH ,™ªàéªdG »a OôØdG

 ¥ôWh ,á«YGóHEG QÉµaCG øe
 ƒª°ùJh ,¥ÓNC’G Ü uò¡J ,ô«Ñ©J

.á«fÉ°ùfE’G º«≤dGh ¥hòdÉH

.á«aÉæàªdG çOGƒëdG øe OóY u…CG ≈∏Y ¿ƒfÉ≤dG Gòg º«ª©J øµªj

 éة في الجدوeفي مكتبت� المبي Òالموجود nا من الكت Öàc: اختاÚ موسى كتابً
Èيًّاýيًّا أو في{ياeأن يكون الكتاب دي éي. ما احتماýواYكل عYب Úالمجاو

هاتان الحادثتان متنافيتان؛ لأنه لا يمكن أن يكون الكتاب دينيًّا أوفيزياýيًّا في 
Ëن واحد.

افترض أن الحادثة  A1 تمثل اختيار كتاب ديني.
وافترض أن الحادثة A2 تمثل اختيار كتاب فيزياýي.

مجموع الكتب هو 35 = 13 + 12 + 10 .
 P(A1 ! A2) = P(A1) + P(A2)ø«à«aÉæàªdG ø«àKOÉëdG ∫ÉªàMG

 =   10 _ 35   +   12 _ 35  P(A1) =   10 _ 
35

    h  P(A2) =   12 _ 
35

  

 =   22 _ 35  ™ªLG
 لذا فإن احتمال اختيار كتاب ديني أو فيزياýي هو     35 _ 22  ، ويساوي %63 تقريبًا.

 ∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓
ي  óمن وجه xمي مكعبان مرقّمان متمايزان مرة واحدة. فما احتمال أن ي^هر العدد نفسه على كل إذا رُ  (2A 

المكعبين أو أن يكون مجموع العددين 9 ؟  
ÜÉ©dCG: إذا ربح طالب في مسابقة إلقاء الشعر في احتفال المدرسة باليوم الوطني للمملكة فسيُمنح   (2B 

ا و10 كرات،  جاýزة. إذا اختيرت الجاýزة عشواýيًّا من بين 15 محف^ة و16 ساعة و14 ن^ارة و 25 قلمً
فما احتمال أن يُمنح الفاýز محف^ة أو ساعة أو كرة؟   

مثال 1

äÉ«°VÉjôdG IAGôb
 (!)

 óMCG ´ƒbh ≈∏Y ∫ój
 ,πbC’G ≈∏Y ø«KóëdG

 ™ªL ≈dEG ô«°ûjh
 P(A ! B) .ä’ÉªàM’G

 hCG A ´ƒbh ∫ÉªàMG CGô≤j
. B ´ƒbh

إحدî طرç إيجاد احتمال وقوع حادثتين متنافيتين هو اختبار فضاء العيِّنة لهما. 
فمثلاً لإيجاد احتمال Kهور 3 أو 4 عند رمي مكعب مرقّم، سترî من أشكال 

ċن أنه يوجد ناتجان يحققان هذا الشرط 3 أو 4، لذا فإن:
P(3 ! 4) =   2 _ 6   =   1 _ 3  

لاح� أنه يمكن إيجاد هذا الاحتمال بإضافة احتمالóي الحادثتين البسيطتين.
P(3) =   1 _ 6    و  P(4) =   1 _ 6   P(3 ! 4) =   1 _ 6   +   1 _ 

6
   =   2 _ 6   =   1 _ 3  

ح هذا المثال القانون الأول من قانونيó الجمع في الاحتمالات. يوضِّ

1

3 4

2 5

6

.á«aÉæàªdG çOGƒëdG øe OóY u…CG ≈∏Y ¿ƒfÉ≤dG Gòg º«ª©J øµªj

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe ≈dEG ∞°VCG

 ´ƒbh ∫ÉªàMÉa ,ø«à«aÉæàe B ^ A ¿ÉàKOÉëdG âfÉc GPEG  :»¶Ø∏dG ô«Ñ©àdG
.Éª¡æe xπc ∫ÉªàMG ´ƒªée …hÉ°ùj B hCG A

 :¿EÉa ,ø«à«aÉæàe B ^ A ¿ÉàKOÉëdG âfÉc GPEG  :RƒeôdÉH
P(A " B) = P(A) + P(B)  

 ø«à«aÉæàªdG ø«àKOÉëdG ∫ÉªàMG

á«aÉæàªdG çOGƒëdG 2  2

d�D��¡F&
f£�J2

f£)Jy£A
f£)£�£C

2]D

10

12
13

¢6¡E�fc�E
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øa: يبين الجدوé المجاوÚ 30 لوحة Úسمها
إبراهي�. إذا اختاÚ إحدî ه}ì اللوحاÓ عYواýيًّا 

 éيّة، فما احتماe`ال Óللوحا ßكة في معرÚاYللم
 Èا طبيعيًّا أن ي�تاÚ لوحة Ûيتية أو مe[رً

بما أن بع� لوحات إبراهيم مناKر طبيعية 
ولوحات زيتية في وقت واحد فإن هاتين 

الحادثتين غير متنافيتين.
P (من^ر طبيعي hCG لوحة زيتية) = P (من^ر طبيعي)
P (لوحة زيتية) - P (من^ر طبيعي h لوحة زيتية)

=    5 + 3 + 2 + 0  __ 30    +   1 + 3 + 2 _ 30    -    3 _ 30  ¢VqƒY

=   10 _ 30   +   6 _ 30   -   3 _ 30   =   13 _ 
30

  § u°ùH

ا طبيعيًّا أو لوحة زيتية يساوي      30 _ 13 أو %43 تقريبًا. لذا فإن احتمال أن يختار إبراهيم من^رً

 ∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓
øa: في المثال أعلاه، ما احتمال أن تكون اللوحة التي اختارها إبراهيم ماýية أو شكلاً هندسيًّا؟   (3 

مثال 1
º«gGôHEG äÉMƒd

á∏«°SƒdGáàeÉ°U á©«ÑWá«©«ÑW ôXÉæeá«°Sóæg ∫Éµ°TCG
453ألوان ماýية

132ألوان زيتية

321ألوان أكريل

105ألوان باستيل

 á«æØdG ¢VQÉ©ªdG
 Ωó≤J »a QhO á«æØdG ¢VQÉ©ª∏d
 ¬ª°†J ÉªH ,™ªàéªdG »a OôØdG

 ¥ôWh ,á«YGóHEG QÉµaCG øe
 ƒª°ùJh ,¥ÓNC’G Ü uò¡J ,ô«Ñ©J

.á«fÉ°ùfE’G º«≤dGh ¥hòdÉH

 عند رمي مكعب مرقّم مرة واحدة، ما احتمال الحصول على عدد أكبر من 
2 أو عدد زوجي؟ يمكنك أن تلاح� من أشكال ċن وجود 5 أعداد أكبر من 

2 أو زوجية وهي 5,6 ,4 ,3 ,2 . لذا فإن:  
P(   6 _ 5   = (عدد زوجي أو أكبر من2

وبما أنه يمكن الحصول على عدد أكبر من 2 وزوجي في الوقت نفسه، فإن 
هاتين الحادثتين غير متنافيتين، وإذا أخذنا احتمال كل حادثة على حدة فإن:

  P(     6 _ 3   = (زوجي)P   6 _ 4   = (أكبر من 2

ة  وإذا جمعنا هذين الاحتمالين فإن احتمالي الناتجين 6 ، 4 يحسبان مرتين؛ مرة لكونهما عددين أكبر من 2، ومرّ
أخرî لكونهما عددين زوجيين؛ لذا يجب عليك أن تطرÖ احتمال الناتجين المشتركين.

P(2 وجي أو أكبر منÛ عدد) = P(وجيÛ عدد) + P(2 عدد أكبر من) - P( عدد Ûوجي وأكبر من 2 )
=    3 _ 

6
    +    4 _ 

6
    -    2 _ 6    =    5 _ 6    

يkدي هذا المثال إلى قانون الجمع الثاني في الاحتمال.

ÄC&
2��E

¤/H5

3

5

4

6
2

1

á«aÉæàªdG ô«Z çGóMC’G 3  33

≈dEG ∞°VCG
ø«à«aÉæàe ô«Z ø«àKOÉM ∫ÉªàMG

…hÉ°ùj B hCG A ´ƒbh ∫ÉªàMÉa ø«à«aÉæàe ô«Z A , B ¿ÉàKOÉëdG âfÉc GPEG  :»¶Ø∏dG ô«Ñ©àdG
.É k©e A h B ´ƒbh ∫ÉªàMG ¬æe É kMhô£e Éª¡«dÉªàMG ´ƒªée

:¿EÉa ø«à«aÉæàe ô«Z A , B ¿ÉàKOÉëdG âfÉc GPEG  :RƒeôdÉH
P(A ! B) = P(A) + P(B) - P(A " B)  

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe 
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مثال 1

4  ∫Éãe áªªàªdG áKOÉëdG
äÉ≤HÉ°ùe: اHتركت سميرÒ في مسابقة <قافية، وطُلn إليها سحn بطاقة عYواýيًّا من صeدوç ب� 

ÈابحةÚ بطاقة nعدم سح éابحة. ما احتماÚ ها ��20 بطاقةe�300 بطاقة، م)
.A تمثّل اختيار بطاقة رابحة، فأوجد احتمال متممة A افترض أن

 P(A ) = 1 - P(A)áªªàªdG ∫ÉªàMG

 = 1 -   20 _ 300  ¢VqƒY

 =   280 _ 300   § u°ùH h ìôWG

=   14 _ 
15

  

احتمال أن تسحب سميرة بطاقة غير رابحة     15 _ 14 ، أو %93 تقريبًا.
∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓ 

QÉ£eCG: إذا كان احتمال هطول المطر %70 فما احتمال عدم هطوله؟   (4 

مثال 1

áªªàªdG áKOÉëdG ∫ÉªàMG: عناصر  الحاد<ة المتممة A تتكون من جميع نواتs فضاء العيّنة غير الموجودة في 
الحادثة A. فمثلاً تعلم أن احتمال الحصول على العدد 4 عند رمي مكعب مرقّم من 1 إلى 6 مرة واحدة يساوي     6 _ 1 ، 

وبالتالي فإن احتمال عدم الحصول على العدد 4 هو     6 _ 5 ؛ وذلك لأنه توجد 5 نواتs ممكنة لهذه الحادثة هي: 
 .P(4 عدم الحصول على العدد)=   6 ,5 ,3 ,2 ,1. لذا فإن    6 _ 5 

.1 - P(4) لاح� أن هذا الاحتمال يساوي    6 _ 1   - 1 أو

º«gÉØªdG ¢üî∏e≈dEG ∞°VCG ∫ÉªàM’G ø«fGƒb

äÉ«°VÉjôdG IAGôb
 áªªàªdG áKOÉëdG

 áªªàªdG áKOÉëdG ≈dEG õeôj
.(A ) õeôdÉH A áKOÉë∏d

çOGƒëdG ´ƒf∞°UƒdG¿ƒfÉ≤dG

¿Éà∏≤à°ùªdG ¿ÉàKOÉëdG áKOÉëdG ´ƒbh ∫ÉªàMG »a ôKDƒj ’ ≈dhC’G áKOÉëdG ´ƒbh ∫ÉªàMG
.á«fÉãdG

 :¿EÉa ،ø«à∏≤à°ùe ø«àKOÉM A , B âfÉc GPEG
P(A " B) = P(A) · P(B)

ø«à∏≤à°ùªdG ô«Z ¿ÉàKOÉëdG ´ƒbh ∫ÉªàMG »a ôKDƒj ø«àKOÉëdG ióMEG ´ƒbh ∫ÉªàMG
.iôNC’G

 :¿EÉa ،ø«à∏≤à°ùe ô«Z ø«àKOÉM A , B âfÉc GPEG
P(A " B) = P(A) · P(B|A)

áWhô°ûªdG áKOÉëdG. Ée áKOÉM ∫ÉªàMG øY á«aÉ°VEG äÉeƒ∏©e AÉ£YEG
 : B f.2É0 �¡BH •x~{+ A áKOÉëdG ∫ÉªàMG ¿ƒµj
P(B)≠0 •x~{+ P(A|B) =     P(A " B) _ 

P(B)
    

 ¿Éà«aÉæàªdG ¿ÉàKOÉëdG.ácôà°ûe èJGƒf É¡æ«H óLƒJ ’ ¿ÉàKOÉM:¿EÉa ø«à«aÉæàe ø«àKOÉM A , B âfÉc GPEG
P(A ! B) = P(A) + P(B) 

ø«à«aÉæàªdG ô«Z ¿ÉàKOÉëdG.ácôà°ûe èJGƒf É¡æ«H óLƒJ ¿ÉàKOÉM:¿EÉa ø«à«aÉæàe ô«Z ø«àKOÉM B h A âfÉc GPEG
P(A ! B) = P(A) + P(B) - P(A " B) 

áªªàªdG áKOÉëdG áæ« u©dG AÉ°†a èJGƒf ™«ªL øe áªªàªdG áKOÉëdG èJGƒf ¿ƒµàJ
.á«∏°UC’G áKOÉëdG èJGƒf øe â°ù«d »àdG

:A áKOÉM q…C’
P (A#) =1-P (A)

»°SÉ°SCG Ωƒ¡Øe ≈dEG ∞°VCG
áªªàªdG áKOÉëdG ∫ÉªàMG

≈dEG ∞°VCG

.áKOÉëdG ´ƒbh ∫ÉªàMG ¢übÉf 1 …hÉ°ùj áKOÉM ´ƒbh ΩóY ∫ÉªàMG  :»¶Ø∏dG ô«Ñ©àdG
P (A ) = 1 - P(A)   , A áKOÉM u…C’  :RƒeôdÉH

≈dEG ∞°VCG
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مثال 1

5  55É¡dÉª©à°SGh ∫ÉªàM’G ø«fGƒb ójóëJ
ا  ي÷ن واحدً óقýسا Úالمدن يستعملون ح{ام الأمان. إذا ت�ّ اختيا îقي إحدýأن % 81 من سا ßافر :¿ÉeC’G ΩGõM

تلو الآخر عYواýيًّا من بين 100 من الساýقين. وكانت ه}ì المجموعة تعك~ صوÒÚ المجتمع، فما احتماé أن 
Èيكون أحدهما على الأقل لا يستعمل ح{ام الأمان

تعلم أن %81 من الساýقين يستعملون حزام الأمان. الاصطلاÖ (واحد على الأقل) يعني   :º¡aG  
ا أو أكثر. لذا أنت في حاجة إلى إيجاد احتمال أن: واحدً

الساýق الأول المختار لا يستعمل حزام الأمان.   •  
أو الساýق الثاني المختار لا يستعمل حزام الأمان.   •  

أو كلا الساýقين المختارين لا يستعمل حزام الأمان.  •  
P (الأول لا يستعمل الحزام ∪ الثاني لا يستعمل الحزام) أي إيجاد  

    
الحادثة الموصوفة أعلاه هي الحادثة المتممة لحادثة أن الساýقين المختارين يستعملان حزام   :§£N  

الأمان.
افرض أن الحادثة A تمثل اختيار ساýق يستعمل حزام الأمان.    

وافرض أن الحادثة B تمثّل اختيار ساýق يستعمل حزام الأمان بعد أن يكون قد تمّ اختيار الساýق الأول.   

P(A  ∪ B  ) ÿوهي تكاف P[(A " B )%] إذن المطلوب إيجاد   

هاتان الحادثتان غير مستقلتين؛ لأن احتمال الحادثة الأولى يkثر في احتمال الحادثة الثانية.   
  P(A " B) = P(A) · P(B& A)ø«à∏≤à°ùªdG ô«Z ø«àKOÉëdG ∫ÉªàMG

  =    81  _ 
100

   ·   80  _ 99  P(A) =   81
 

_ 100  

  =     6480   _ 
9900

   =     36   _ 
55

  Üô°VG

 P[(A " B) ] = 1 - P(A " B)áªªàªdG áKOÉëdG ∫ÉªàMG

 = 1 -      36   _ 
55

  ¢VqƒY

 =    19 _ 
55

  ìôWG

 : qπ oM  

لذا فإن احتمال أن أحد الساýقين على الأقل لا يستعمل حزام الأمان يساوي     55 _ 19  ، أو %35 تقريبًا.  
استعمل التبرير المنطقي للتحقق من معقولية إجابتك.  :≥≤ëJ  

احتمال اختيار ساýق من 100 لا يستعمل حزام الأمان يساوي %(81 - 100)، أو 19%    
واحتمال اختيار ساýقين من 100 لا يستعملانه يجب أن يكون أكبر من %19. وبما أن

%19 < %35 ، فإن الإجابة معقولة.

 ∂ª¡a øe ≥≤ëJ ✓
ال أثناء  ádÉ≤f ∞JGƒg: أشارت إحدî الدراسات إلى أن %35 من الساýقين يستعملون الهات� النقّ  (5 

ا تلو الآخر عشواýيًّا من مجموعة 100 ساýق، فما احتمال أن يستعمل  قيادة السيارة. إذا اختير ساýقان واحدً
ال أثناء القيادة؟  أحدهما على الأقل هاتفه النقّ

 óYGƒ≤H ΩGõàd’G ΩóY …ODƒj
 ≈dEG äGQÉ«°ùdG IOÉ«b äÉ«bÓNCGh
 ,áØ°SDƒe ájQhôe çOGƒM ´ƒbh
 ä’ÉM ø«Ñj √ÓYCG ∫hóédGh

 ájQhôªdG çOGƒëdG ÖÑ°ùH  IÉaƒdG
 `g1430 ΩÉY ∫ÓN ¢VÉjôdG »a

 áeÉ©dG IQGOE’G äÉ«FÉ°üMEG ≥ah
.Qhôª∏d

 ¢VÉjôdG »a ájQhôªdG çOGƒëdG
`g1430 ΩÉY ∫ÓN

ô¡°ûdGIÉaƒdG ä’ÉM OóY
ΩôëªdG26

ôØ°U18
∫hC’G ™«HQ16
ôNB’G ™«HQ26
≈dhC’G iOÉªL22
IôNB’G iOÉªL23

ÖLQ21
¿ÉÑ©°T15
¿É°†eQ26
∫Gƒ°T25

Ió©≤dG hP23
áéëdG hP25
´ƒªéªdG266

á°SGQó∏d äGOÉ°TQEG
 ÉgOÉëJGh çOGƒëdG ™WÉ≤J

 ¿CG ßM’ 5  ∫ÉãªdG øe
P(A  " B ) = P[(A $ B)  ]

πãªdÉHh
P(A  $ B ) =P[(A " B)  ]
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ó````cCÉJ ✓
Ú إجابتك: ا يأتي، وبرّ حدد إذا كانت الحاد<تان متeافيتين أو Pير متeافيتين في كلٍّ مم¬

Kهور عدد فردي أو أكبر من 3 عند رمي مكعب مرقّم مرة واحدة.   1(  

اختيار سيارة أو حصان.   2(  

dÉãªdG ∞XƒªdG«: حصل سامي على جاýزة أفضل أداء لموKفي شركة، وكانت جاýزته أن يختار عشواýيًّا   3(  

واحدة من بين 4 بطاقات سفر و 6 كتب و 10 ساعات و 3 حقاýب ، و 7 ن^ارات. ما احتمال أن يربح بطاقة 
ا، أو ساعة؟    سفر، أو كتابً

á«°SQóe äÉWÉ°ûf: بناءً على الجدول المجاور، اختير   4(  

طالب في المدرسة. ما احتمال أن يكون الطالب من الص� 
الثاني الثانوي أو في نادي العلوم؟ 

ΩÉ¡°ùdG áÑ©d: إذا كان احتمال إصابتك الهدف عند رمي   5(   

السهم تساوي     10 _ 2  ، فما احتمال أن تخطÿ إصابة الهدف؟  
êôîJ: عدد طلاب الص� الثالث الثانوي في مدرسة 100 طالب. حضر حفل التخرج النهاýي %91 منهم.   6(  

ا تلو الآخر عشواýيًّا من طلاب الص� جميعهم، فما احتمال أن يكون أحدهما على  إذا اختير طالبان واحدً
الأقل لم يحضر الحفل؟ 

πFÉ°ùªdG πMh ÜQóJ
ب الeسبة  د إذا كانت الحاد<تان متeافيتين أو Pير متeافيتين �في كلٍّ من الأسþلة 9-�7، <� أوجد الاحتماé، وقرّ حدّ

ا: Yر إذا كان ذلك ضروÚيًّ المþوية إلى أقرب عُ
رمي مكعبين مرقّمين متمايزين مرة واحدة للحصول على عددين متساويين أو عددين مجموعهما 8 على   7(  

الوجهين ال^اهرين.
اختيار عدد عشواýيًّا من 1 إلى 20، للحصول على عدد زوجي أو عدد يقبل القسمة على 3 .   8(  

إلقاء قطعة نقد مرة واحدة للحصول على شعار أو كتابة.   9(  

á°VÉjQ: يبين الجدول المجاور أنواع الرياضات التي   10(  

يقدمها نادò رياضي وعدد المشاركين من الأعمار 14-16. 
ما احتمال أن يمارÜ مشارك السباحة أو أن يكون عمره 14؟

ÉjGóg: أراد بع� الطلاب تقديم هدية لزميلهم لحصوله على لقب الطالب المثالي، فوجد معلم الص� أن   11(  

، و4 اختاروا ميدالية. إذا اختار المعلم  ا نقالاً ا، و 6 اختاروا هاتفً 10 منهم اختاروا ساعة، و 12 اختاروا قميصً

الهدية عشواýيًّا فما احتمال أن تكون هدية الطالب المثالي ساعة أو ميدالية؟  
أوجد احتماé كل حاد<ة مما يأتي:

عدم Kهور العدد 3 على أيٍّ من الوجهين ال^اهرين، عند إلقاء مكعبين مرقّمين متمايزين مرة واحدة.   12(  

عدم Kهور الكتابة على الوجه ال^اهر عند إلقاء قطعة نقد مرة واحدة.     13(  

)14  سحب خليل عشواýيًّا كرة من كيس فيه 25 كرة متماثلة، إحداها فقط حمراء. ما احتمال ألاَّ يسحب الكرة   

الحمراء؟  
QƒLCG: من بين فئة العمال الذين تتراوÖ أعمارهم بين 18 و25 سنة، وجد أن نسبة الذين يقبضون أجورهم   15(  

ا تلو الآخر عشواýيًّا من بين 100 عامل منهم، فما احتمال أن  أسبوعيًّا تساوي %71. فإذا اختير اثنان واحدً
يكون أحدهما على الأقل يقب� أجرته أسبوعيًّا؟ 

1  ∫Éãe

2  ∫Éãe

…OÉædG
  ∞°üdG
 ∫hC’G
…ƒfÉãdG

 ∞°üdG
 »fÉãdG
…ƒfÉãdG

 ∞°üdG
 ådÉãdG
…ƒfÉãdG

»°VÉjôdG  12148

Ωƒ∏©dG263

 äÉ«°VÉjôdG  745

ájõ«∏‚E’G á¨∏dG  111513

3  ∫Éãe

4  ∫Éãe

5  ∫Éãe

1–3  á∏ãeC’G

»°VÉjôdG …OÉædG
ôª©dGΩó≤dG IôcIôFÉ£dG IôµdGáMÉÑ°ùdG
 14283642
 15302633
 16354129

4  ∫Éãe

5   ∫Éãe
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ا  ôjhóJ:  إذا كانت نسبة الذين يساهمون في إعادة التصنيع في إحدî الدول  %31، واختير شخصان واحدً  16(  

تلو الآخر عشواýيًّا من مجموعة عددها 100 شخ� ¸ فما احتمال أن يساهم أحدهما على الأكثر في إعادة 
التصنيع؟ 

ا على طلابها البال� عددهم 265 طالباً لمعرفة أيِّ الأنشطة الرياضية يرغبون  í°ùe: أجرت مدرسة مسحً  17(  

ثّلت النتاsý بأشكال ċن كما في الشكل المجاور . إذا اختير  المشاركة فيها، ومُ
طالب عشواýيًّا من هذه المدرسة، فأوجد احتمال كلٍّ مما يأتي:

أن يكون ممن يرغبون المشاركة في كرة القدم أو كرة الطاýرة.   (a  

المشاركة في كرة  القدم ولايرغبون  المشاركة في كرة  يرغبون  أن يكون ممن   (b  

السلة.  
 .Ôأن يكون ممن يرغبون المشاركة في الألعاب الثلا  (c  

É«∏©dG ô«µØàdG äGQÉ¡e πFÉ°ùe
:p إذا رميت ثلاثة مكعبات مرقّمة متمايزة مرة واحدة، فما احتمال أن ي^هر على مكعبين منها على  qóëJ  18(  

الأقل عدد أقل من أو يساوي 4؟ 
ôjôÑJ: حدد إذا كانت الحاد<تان في كلٍّ مما يأتي متeافيتين أو Pير متeافيتين:   

اختيار مثلَّث متطابق الأضلاع ومثلَّث متطابق الزاويا.  19(  

اختيار عدد مركب واختيار عدد حقيقي.  20(  

�ْ حادثتين متنافيتين وحادثتين غير متنافيتين. áMƒàØe ádCÉ°ùe: صِ  21(  

ا. ح لماذا لا يساوي مجموع احتمالي حادثتين متنافيتين 1 داýمً ÖàcG: وضِّ  22(  

ÉªàMG∫: يقدم محل تجاري لزباýنه في يوم الافتتاÖ الهدايا   23(  

المبينة في الجدول الآتي. ما احتمال أن يربح الزبون الأول 
إحدî أدوات المطبz أو إحدî الساعات؟  

ájó¡dGOó©dG
z10أدوات مطب

6أدوات كهرباýية
3ساعات

1هوات� نقالة

0.075  A  0.35  B  0.5  C  0.65  D  

ÉªàMG∫: رمي مكعب مرقّم من 1 إلى 6، ما احتمال Kهور   24(  

عدد أقل من 3 أو عدد فردي  على الوجه ال^اهر؟   
1 _ 6     A  

2 _ 3     B  

5 _ 6     C  

1  D  

QÉÑàNG ≈∏Y ÖjQóJ

á«ªcGôJ á©LGôe
(ϯͲരϰ  ¢SQódG) :éير مستقلتين في كلٍّ مما يأتي، <�ّ أوجد الاحتماP حدد إذا كانت الحاد<تان مستقلتين أو

، ثم Kهور العدد 3 عند رمي المكعب للمرة الثانية.   òمرقّم òهور العدد 2 في الرمية الأولى لمكعبK  25(  

ا، 3 منها تالفة.   ا تلو الآخر من صندوç فيه 12 مصباحً سحب مصباحين تالفين واحدً  26(  

(ϯͲരϭ  ¢SQódG) .قطع نقد Ôالممكنة عند رمي مكعب مرقّم وثلا sأوجد عدد النوات  27(  

المشاركة في كرة  القدم ولايرغبون  المشاركة في كرة  يرغبون  أن يكون ممن 

,x):�,xC
63
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76
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89

8
10

7

12



á©LGôªdGh á°SGQódG π«dOá©LGôªdGh á°SGQódG π«dO

ä’ÉªàM’G 3 π°üØdG 148

π°üØdG ¢üî∏e

QÉµaCG º¶æe

 á«°SÉ°SC’G º«gÉØªdG ¿CG øeócCÉJ
.∂àjƒ£e »a âf uhO ób

á«°SÉ°SCG º«gÉØe
(3-1  ¢SQódG) áæ q«©dG AÉ°†a π«ãªJ

.áæµªªdG  èJGƒædG  πc  áYƒªée  ƒg  áHôéàd  áæq«©dG  AÉ°†a  •
 hCG  áª¶æªdG  áªFÉ≤dG  ∫Éª©à°SÉH  áæq«©dG  AÉ°†a  ójóëJ  øµªj  •

.…ôé°ûdG º°SôdG hCG ∫hóédG
(3-2  ¢SQódG) ≥«aGƒàdGh πjOÉÑàdG ∫Éª©à°SÉH ∫ÉªàM’G

 .πjOÉÑàdG  »a  º¡e  Ö«JôàdG  •
n P  r  =   n! _ (n - r)!

   
 .≥«aGƒàdG  »a  º¡e  ô«Z  Ö«JôàdG  •

n C  r  =   n! _ 
(n - r)! r!

   
(3-3  ¢SQódG) »°Sóæ¡dG ∫ÉªàM’G

 áª«≤à°ùe á©£b (1)  áª«≤à°ùªdG  á©£≤dG  äƒàMG  GPEG  •
 ,É v«FGƒ°ûY (1) á©£≤dG ≈∏Y ™≤J á£≤f äô«àNGh ,(2) iôNCG

 :…hÉ°ùj (2) á©£≤dG ≈∏Y á£≤ædG ™≤J ¿CG ∫ÉªàMG ¿EÉa
    

(1) áª«≤à°ùªdG á©£≤dG ∫ƒW    
  __  (2) áª«≤à°ùªdG á©£≤dG ∫ƒW     

 E á£≤f äô«àNGh B á≤£æªdG A  á≤£æªdG  äƒàMG  GPEG  •
 »a E á£≤ædG ™≤J ¿CG ∫ÉªàMG ¿EÉa A á≤£æªdG øe Év«FGƒ°ûY

.     B á≤£æªdG áMÉ°ùe  __  
 A á≤£æªdG áMÉ°ùe    …hÉ°ùj B á≤£æªdG

(3-5 h 3-4 ¿É°SQódG) áÑcôªdG çOGƒëdG ä’ÉªàMG
:¿EÉa A áKOÉë∏d áªªàe A’ áKOÉëdG âfÉc GPEG  •

P(A') = 1 - P(A) 
 :¿EÉa , B áKOÉëdG ´ƒbh ∫ÉªàMG »a ôKDƒJ ’ A áKOÉëdG âfÉc GPEG  •

P(A ! B) = P(A) · P(B) ¿ƒµjh ¿Éà∏≤à°ùe ø«àKOÉëdG
:¿EÉa ،ø«à∏≤à°ùe ô«Z B h  A  ¿ÉàKOÉëdG  âfÉc  GPEG  •

P(A ! B) = P(A) · P(B|A)
 ¬°ùØf âbƒdG »a Ékæµªe B h A  ø«àKOÉëdG  ´ƒbh  øµj  ºd  GPEG  •

 P(A # B) = P(A) + P(B) ¿ƒµjh ¿Éà«aÉæàe Éª¡fEÉa
:¿EÉa ,ø«à«aÉæàe B h A  øµJ  ºd  GPEG  •

  P(A # B) = P(A) + P(B) - P(A ! B)
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äGOôØªdG
134  ¢U áÑcôªdG áKOÉëdG

134  ¢U  á∏≤à°ùªdG çOGƒëdG
134  ¢U á∏≤à°ùªdG ô«Z çOGƒëdG

136  ¢U •hô°�ªdG ∫Éªà0’G
136  ¢U ∫ÉªàM’G Iôé°T

137  ¢U á:hô°�ªdG á.2ÉëdG
141  ¢U á«aÉæàªdG çOGƒëdG
144  ¢U áªªàªdG áKOÉëdG

114  ¢U áæq«©dG AÉ°†a
114 ¢U ¬ôé°�dG º°SôdG

115  ¢U ø«à∏Môe äGP áHôéJ
115  ¢U    πMGôªdG IOó©àe áHôéJ

116  ¢U »°SÉ°SC’G ó©dG CGóÑe
120  ¢U Ühô°†ªdG
121  ¢U πjOÉÑàdG

122  ¢U ájôFGódG πjOÉÑàdG
123  ¢U ≥«aGƒàdG

127  ¢U »°Sóæ¡dG ∫ÉªàM’G

∂JGOôØe ôÑàNG
حدد إذا كانت كل عباÒÚ فيما يأتي صحيحة أم خاطþة. وإذا كانت خاطþة 

فاستبدé المZطلح ال}ي تحت� خط حتى تZبح صحيحة:
 sتُستعمل : الرسم الشجري قطع مستقيمة لعرض النوات  (1  

اCمكنة.        
التباديل هي تن^يم Cجموعة من العنا£، حيث يكون الGتيب فيها   (2  

غE مهم.
Ļديد تراتيب جلوÜ 6موعة من الأشخاص حول منضدة داýرية   (3  

يتطلب التباديل الداýرية. 
إلقاء قطعة نقد مرة واحدة ثم إلقاء قطعة نقد أخرî مرة واحدة   (4  

ا مثال عD الحوادÔ غير المستقلة.  أيضً
ا هندسيًّا مثل الطول أو  يتضمن الاحتمال الهندسي قياسً  (5  

اCساحة. 
1 $ 2 $ 3 $ 4 $ 5 $ 6 = !6 ، مثال عD المضروب.   (6  

تُسمى 6موعة كل النواتs اCمكنة فضاء العيّنة .   (7  

الاحت5ل اPCوط لB å إذا وقع A هو:  (8  

 P(B \ A) =   
P(A ! B)

 _ 
P(A)

  

أخذ قميصN الواحد تلو الآخر من خزانة ملابس دون إرجاع  مثال   (9  

عD الحوادÔ المتنافية.
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¢ShQódG á©LGôe

114–119  ¢U áæ q«©dG AÉ°†a π«ãªJ 3-1
1  ∫Éãe

 ì{ة لهeِّمثّل فضاء العي .Òواحد Òمر Ò}قطع نقد متماي Ô°> أُلقيت
التجربة باستعماé القاýمة المe[مة.

أقرن كل ناتs ممكن من القطعة الأولى بالنواتs من القطعتين 
الثانية والثالثة.

  LLL, LLT, LTL, LTT, TLL, TLT, TTL, TTT

QÉ°�a: يبيع محل تجاري أكياÜ فشار ذات حجم ص`ير   (10 

 (NB) ودون زبدة ،(L) أوحجم كبير (M) أوحجم وسط (S)

أو مع زبدة (B) أو مع زبدة إضافية (EB). مثّل فضاء العيِّنة 
لأنواع الفشار باستعمال القاýمة المن^مة والجدول والرسم 

الشجري. 
ájòMCG: يبيع محل تجاري أحذية من بين المقاسات:  (11 

36 ، 37 ، 38 ، 39 ، 40 ، 41 ، 42 ، 43 ، 44 ، وبلونين: بني أو 

ا يمكن اختياره؟  ا مختلفً أسود. فكم زوجً

120–126  ¢U ≥«aGƒàdGh πjOÉÑàdG ∫Éª©à°SÉH ∫ÉªàM’G 3-2

2  ∫Éãe
 Òضدeم éحو Þا�Hبعة أÚبك� طريقة يمكن أن يجل~ أ

 ÈÒمستدير
بما أنه لا توجد نقطة مرجعية ثابتة، فإن هذا تبديل داýري. 

ájôFGódG πjOÉÑàdG ¿ƒfÉb   (n - 1)! 
n = 4   (4 - 1)!

§ u°ùH  = 3! = 6
لذا فهناك 6 طراýق لجلوÜ أربعة أشخاص حول منضدة 

مستديرة.

º©£e: ذهب ثلاثة طلاب من الص� الأول الثانوي وثلاثة   (12 

المتوسط إلى مطعم وجلسوا حول  الثالث  طلاب من الص� 
منضدة مستديرة. فإذا اشترط حسين من الص� الأول الثانوي ألا 
يجلس بجانب أيّ طالب من الص� الثالث المتوسط، واشترط 
إبراهيم من الص� الثالث المتوسط ألا يجلس بجانب أي طالب 

من الأول الثانوي. فما عدد التراتيب الممكنة؟  
 13)  ترغب مجموعة من 10 طالبات في تشكيل لجنة من 

3 منهن، بحيث يتم اختيارهن عشواýيًّا من المجموعة. فما 
احتمال اختيار نوال ودانة وفاطمة لهذه اللجنة؟

äÉ≤HÉ°ùe: بكم طريقة يمكن اختيار 4 طلاب من 32 طالبًا   (14 

لتشكيل فريق لمسابقة أكاديمية؟ 

   

127–132  ¢U »°Sóæ¡dG ∫ÉªàM’G 3-3

3  ∫Éãe
:IôµdG »eQ áÑ©d

a) إذا ألقى حات� كرÒ على المeطقة المبيeة 
في الYكل المجاوÚ، فما احتماé أن تقع 

Èراء`Zطقة الeفي الم
مساحة المنطقة الصفراء  16 = 4 $ 4 

P(أن تقع الكرة في المنطقة الصفراء) = 25 =   64 _ 16%   
Èراء`Zطقة الeفي الم Òألا تقع الكر éما احتما (b

مساحة المنطقة الزرقاء  48 = 16 - 64 = 16 - (8 $ 8)
P(ألا تقع الكرة في المنطقة الصفراء) = 75 =   64 _ 48%   

8 in.

8 in.

8 in.

8 in. 4 in.

4 in.

áYGQR: الشكل المجاور يمثل  (15 

مخططًا لمزرعة. إذا كان كل مربع 
ص`ير يمثل وحدة مساحة مربعة 
واحدة، فأجب عن كلٍّ مما يأتي:

ا؟ ما اCساحة التقريبية "قóM فول الصويا والذرة معً  (a  

إذا اختE أحد اCربعات عشواýيًّا، فأوجد احت5ل أنه يُستعمل   (b  

لزراعة الذرة. 
»لس الطلاب ها© وعمر وراشد وعبد الكريم (عD الGتيب)   (16  

عمر،  من  عD حافة بركة، بحيث »لس ها© عD بُعد !2 
 Dع راشد  و»لس  راشد،  من  و»لس عمر عD بُعد !4 
بينهم،  طاýر  ريشة  وقعت  إذا  الكريم.  عبد  من  بعد !3 

فأوجد احت5ل أن تكون قد وقعت بN ها© وعمر. 

-54-54

-}oI�5r�8'-}oI�5r�8'
vFvF ;; ;;

�}F�}F N¨��H��¨EN¨��H��¨E
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134–140  ¢U á∏≤à°ùªdG ô«Z çOGƒëdGh á∏≤à°ùªdG çOGƒëdG ä’ÉªàMG 3-4

4  ∫Éãe
 Óحمراء وكرتين بيضاوين و 6 كرا Óيحتوي كي~ على 3 كرا

ÚÛقاء. فkذا سحبت كرتان على التوالي ودون إÚجاع، فما احتماé أن 
ÈقاءÚÛ الأولى حمراء والثانية Òتكون الكر

بما أن الكرة المسحوبة لا تُعاد إلى الكيس، فإن الحادثتين غير 
مستقلتين، ويتم حساب الاحتمال على النحو الآتي: 

P (حمراء وزرقاء) = P (حمراء)  · P (حمراء | زرقاء) 

  =   3 _ 11   ·   6 _ 10   

=   9 _ 55   ≈ 16.36%  

يحتوي صندوç على 3 كرات بيضاء و 4 كرات سوداء. إذا   (17 

سحبت كرتان على التوالي دون ارجاع، فما احتمال أن تكون 
الأولى سوداء والثانية بيضاء؟

í°ùe: أKهرت نتاsý دراسة مسحية أن %72 من الناÜ يحبون   (18 

ا تلو الآخر عشواýيًّا من بين  المطالعة، فإذا اختير شخصان واحدً
100 شخ�، فما احتمال أن يكون الشخصان من الذين يحبون 

المطالعة؟    

141–147  ¢U á«aÉæàªdG çOGƒëdG ä’ÉªàMG 3-5
5  ∫Éãe

مين متماي{ين مرÒ واحدÒ، ما احتماé أن يكون  عeد إلقاء مكعبين مرق¬
مجموع العددين ال[اهرين 5، أو أن يكون العددان على الوجهين 

Èال[اهرين متساويين
هذان الحدثان متنافيان؛ لأن مجموع عددين متساويين لا يمكن 

أن يكون 5 .
P(المجموع 5 أو متساويان) = P (5 المجموع) + P (متساويان)

=    4 _ 36   +   6 _ 36        
=   5 _ 18   ≈ 27.8%     

مي مكعبان مرقّمان متمايزان مرة واحدة. ما احتمال أن يكون  رُ  (19 

مجموع العددين ال^اهرين عليهما 7 أو 11؟ 
حبت منه  يحتوي صندوç عD 40  بطاقة مرقّمة من 1 إO 40، سُ  (20 

بطاقة واحدة عشواýيًّا.
ما احت5ل أن Ļمل البطاقة اCسحوبة عددًا زوجيًّا أو أقل من 5؟  (a  

ا أكF من 30 أو  ما احت5ل أن Ļمل البطاقة اCسحوبة عددً  (b  

أقل من 10؟ 
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___    في الYكل أدناì. فأوجد ك°ًّ 
 AE  يًّا علىýواYع X قطةeال Óإذا اختير

مما يأتي: 

P(    
___

 CD  على X أن تقع)  2(  P(    
___

 AC  على X أن تقع )  1(  

áMÉÑ°S: يتكون فريق سباحة من 9 طلاب. ما عدد   3(  

الطراýق الممكنة لترتيبهم في 9 مسارات متجاورة في بركة 
السباحة؟ 362880

ôØ°S: يحتاج مندوب مبيعات إلى زيارة أربع مدن. ما عدد   4(  

ها لزيارة كل مدينة  خطط الرحلات المختلفة التي يمكن أن يعدّ
مرة واحدة؟ 

يeة لكل تجربة مما يأتي باستعماé القاýمة المe[مة  مثّل فضاء العِّ
والجدوé والرس� الYجري:

يحتوي صندوç على كرة واحدة من كل لون من الألوان الآتية:   5(  

حبت منه كرتان  الأحمر (R)، والأخضر (G)، والأزرç (B). سُ
واحدة تلو الأخرî دون إرجاع. 

º©£e: أراد خليفة أن يأكل شطيرة، وعندما ذهب إلى المطعم   6(  

 ،(M) وباللحم ،(C) ر هما: بالجبنýوجد عنده نوعين من الشطا
فقرر شراء شطيرتين.

áHÉàc: بكم طريقة مختلفة يمكن ترتيب أحرف الكلمة   7(  

"متململ"؟ 

Öjƒ°üJ: يسدد صياد بندقيته نحو   8(  

الهدف كما في الشكل المجاور. 
ما احتمال أن يصيب المنطقة 

الم^للة؟ 16%
5

2

OGóYCG: ما احتمال أن يكون عدد مكون من الأرقام السبعة الآتية   9(  

6 ,2 ,2 ,2 ,7 ,7 ,7 هو 6222777؟ 

äÉ≤HÉ°ùe: اشتركت خمس عشرة طالبة في مسابقة ذات  10(  

ثلاÔ جواýز. ما احتمال أن تربح المتسابقات جنان وسارة وكوثر
الجواýز الثلاÔ؟ 

حدد إذا كانت الحادثتان الآتيتان مستقلتين أم غير مستقلتين، ثم   11(  

 îأوجد الاحتمال: سحب بطاقتين حمراوين الواحدة تلو الأخر
من صندوç يحوي 5 بطاقات صفراء و5 حمراء و 5 برتقالية 

مع الإرجاع.  

اÚ في  استعمل تجربة القرÞ ذي المHjر الدوّ
 Óيجاد كلٍّ من الاحتمالاü Úكل المجاوYال

الآتية، �إذا استقر المHjر على خطٍّ تُعاد التجربة�.

P  (شر على اللون البنفسجيkاستقرار الم)  12(  

P (شر على اللون الأحمرkاستقرار الم)  13(  

P (شر على لون غير الأصفرkاستقرار الم)  14(  

حدد إذا كانت الحاد<تان متeافيتين أو Pير متeافيتين في كلٍّ مما يأتي، 
Ú إجابتك :  وبرّ

يمتلك رجل سيارة وشاحنة.  15(  

رمي مكعبين مرقّمين متمايزين مرة واحدة للحصول على عددين   16(  

مجموعهما 7، وKهور العدد 6 على أحد وجهي المكعبين.
سحب بطاقة حمراء وزرقاء من مجموعة بطاقات مكونة من   17(  

13 بطاقة حمراء، و 13 زرقاء، و 13 صفراء، و 13 خضراء. 

30°35°

125°

90°

80°

A B

5 13 15 7

C D E
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ájQÉ«©ªdG äGQÉÑàNÓd OGóYE’G

äÉfÉ«ÑdG º«¶æJ
تُعطى في بع� الأحيان مجموعة بيانات لتحليلها؛ لكي تحل فقرات أسئلة في اختبار. استعمل هذا القسم 

للتدرب على تن^يم البيانات وحل المساýل. 
äÉfÉ«ÑdG º«¶æJ äÉ«é«JGôà°SG

1  Iƒ£îdG
ا يأتي: إذا أعطيت مسألة تحتوي على بياناÓ، فاعتمد واحدÒ ممًّ

•  عمل قاýمة بالبيانات.

•  استعمال جدول لتن^يم البيانات. 

•  عرض البيانات مثل: التمثيل بالأعمدة، أشكال ċن، القطاعات الداýرية، التمثيل بالخطوط أو الصندوç وطرفيه لتن^يمها.

2  Iƒ£îdG

.Óن[ِّ� البيانا
، أو قاýمة، أو تمثيلاً بيانيًّا، أو أشكال ċن. ن جدولاً •  كوّ

•  اكتب القيم المجهولة التي يمكن إيجادها بحسابات بسيطة إذا كان ذلك ممكنًا.

3  Iƒ£îdG

حلّل البياناÓ لتتمكن من حل المسألة.
•  أعد قراءة ن� المسألة لتحدد المطلوب.

لّ المسألة. •  استعمل الخصا�ý الهندسية والجبرية الضرورية للتعامل مع البيانات المن^مة، وحُ

•  إذا كان الزمن كافيًا فراجع الحل وتحقق من إجابتك.

EXAMPLE 1

∫Éãe
د المطلوب فيها، <� استعمل المعطياÓ لحلها: ا وحدّ اقرأ المسألة الآتية جيدً

يوجد في مركز لل`ات 18 طالبًا يتعلمون الل`ة الإنجليزية، و14 يتعلمون الل`ة الفرنسية، و16 يتعلمون 
الل`ة الألمانية، ويوجد 8 طلاب يتعلمون الإنجليزية فقط، و7 يتعلمون الألمانية فقط، و3 يتعلمون 
الإنجليزية والفرنسية فقط، وطالبان يتعلمان الفرنسية والألمانية فقط، و4 طلاب يتعلمون الل`ات 

ا. إذا اختير أحد الطلاب عشواýيًّا، فما احتمال أنه يتعلم الإنجليزية أو الألمانية ولا يتعلم  الثلاÔ معً
الفرنسية؟

  7 _ 12   D    5 _ 18   C  2 _ 
5
     B  9 _ 

16
     A

 



� البياناÓ لحل المسألة. اقرأ المسألة وحددّ المطلوب، <� ن[ِّ
لدî رباب أربعة أحرف بلاستيكية:  ا، ف، Ö، ت. إذا اختارت   (1  

تبديلاً عشواýيًّا لهذه الأحرف، فما احتمال أن تكون الكلمة هي 
كلمة "فاتح"؟ 

  1 _ 
12

   C    3 _ 
50

   A  

  1 _ 
4
   D    1 _ 

24
   B  

يبيّن الجدول الآتي عدد الطلاب في الصفوف الثلاثة في مدرسة   (2  

ثانوية ، وهم يلعبون كرة السلة وكرة القدم وكرة الطاýرة. إذا اختير 
أحد الطلاب عشواýيًّا، فما احتمال أن يكون من الص� الثاني 

الثانوي أو يلعب كرة الطاýرة؟  
á°VÉjôdG ∫hC’G

…ƒfÉãdG
 »fÉãdG
…ƒfÉãdG

 ådÉãdG
…ƒfÉãdG

á∏°ùdG Iôc656
Ωó≤dG Iôc587

IôFÉ£dG Iôc346

5 _ 
17

     C  4 _ 
21

     A  

13 _ 
25

     D   2 _ 
25

     B  

اختيرت نقطة واحدة عشواýيًّا في   (3  

الشكل المجاور. أوجد احتمال أن تقع 
هذه النقطة في المنطقة الم^لّلة. 

0.22  A  

0.25  B  

0.28  C  

0.32  D  

تضم جماعات الأنشطة في إحدî المدارÜ الثانوية 10 طلاب من   (4  

الص� الأول الثانوي، و8 طلاب من الص� الثاني الثانوي، و9 من 
الص� الثالث الثانوي، حيث يمارÜ كل طالب فيها نشاطًا معينًا 

في أثناء العام الدراسي على النحو الآتي:
يمارÜ 4 طلاب من الأول الثانوي النشاط العلمي، و6 النشاط     

الثقافي، ويمارÜ طالبان من الص� الثاني الثانوي النشاط العلمي 
و5 النشاط الرياضي. ويمارÜ طالبان من الص� الثالث الثانوي 

ا بأن كل نشاط يضم 9 طلاب. إذا اختير  النشاط الثقافي، علمً
ا، فما احتمال أن يكون من طلاب الص�  طالب واحد عشواýيًّ

الثاني الثانوي أو يمارÜ النشاط العلمي؟ 
  5 _ 
9
   C     1 _ 

5
   A  

  2 _ 
3
   D     4 _ 

18
   B  

153 ájQÉ«©ªdG äGQÉÑàNÓd OGóYE’G 3 π°üØdG

ن تجد أنه من الصعب تحليلها من خلال الن�، ولكن عند استعمالك  اقرأ المسألة بتمعُّ
ها. أشكال ċن تستطيع تن^يم البيانات، وعندýذò تتمكن من حلِّ

kN�«�rJ) k«��J}�H

k«JH'

8 3

4

7

3 2

5

ارسم ثلاÔ دواýر تمثل كل° منها ل`ة.       :1  Iƒ£îdG

ضع معطيات المسألة على الشكل.  :2  Iƒ£îdG

ام± القيم المفقودة في بع� الأمكنة. فمثلاً تعلم أن 18 طالبًا   :3  Iƒ£îdG
يتعلمون الإنجليزية، و14 طالبًا يتعلمون الفرنسية.
5 = 2 - 4 - 3 - 14 (يتعلمون الفرنسية فقط).

3 = 4 - 3 - 8 - 18 (يتعلمون الإنجليزية والألمانية فقط).
حل المسألة، المطلوب إيجاد احتمال اختيار طالب عشواýيًّا يتعلم   :4  Iƒ£îdG
الإنجليزية أو الألمانية ولا يتعلّم الفرنسية. يمكنك بحسب أشكال 

ċن ملاح^ة أن مجموع الطلاب يساوي 32 طالبًا، منهم:
 18 = 7 + 3 + 8 يتعلمون الإنجليزية أو الألمانية ولا يتعلمون

.A الفرنسية. الاحتمال يساوي     32 _ 18  أو     16 _ 9   ؛ لذا فإن الإجابة الصحيحة هي

EXAMPLE 1

πFÉ°ùeh øjQÉªJ
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    x - 1 __  
4 x  2  - 14x + 6

   -   5 _ 
6x - 18

يكتب المقدار:     5(  

في أبسط صورة على النحو:   

   7x - 2 __  
6(x - 3)(2x - 1)

   A  

   2 - 7x __  
6(x - 3)(2x - 1)

   B  

   7x + 8 __  
6(x - 3)(2x + 1)

   C  

 -   7x + 8 __  
6(x - 3)(2 x + 1)

   D  

إذا كانت A حادثة في فضاء العينة لتجربة عشواýية، وكان   6(  

P (A) = 0.8 ، فما احتمال عدم وقوع الحادثة A؟ 

0.8  A  

0.2  B  

0.16  C  

- 0.2  D  

 çدون إرجاع من صندو îيًّا واحدة تلو الأخرýسحبت عينتان عشوا  7(  

 çل دم مختلفة، فإذا كان في الصندوýيحتوي على عينات من فصا
 ، B الدم فصيلة  من  و3 عينات   ، A الدم فصيلة  من  4 عينات 
 ، O الدم  فصيلة  من  و5 عينات   ، AB الدم فصيلة  من  و6 عينات 
فما احتمال أن تكون العينتان المسحوبتان من فصيلة الدم AB؟ 

1 _ 
51

     A  

1 _ 
9
       B  

5 _ 
51

     C  

1 _ 3       D  

ا يأتي: اختر Úم{ اüجابة الZحيحة في كلٍّ مم¬
اختيرت نقطة عشواýيًّا في الشكل  1(  

 المجاور، فما احتمال وقوعها في 
المنطقة الم^للة ؟ 

0.0625  A  

0.125  B  

0.25  C  

0.5  D  

ا مكونًا من 3 أرقام يمكن تكوينه باستعمال الأرقام 2,6,1  كم عددً  2(  

دون تكرار الرقم الواحد أكثر من مرة؟ 
12  C   3  A  

27  D   6  B  

إذا كانت A ,  B حادثتين متنافيتين في فضاء العيّنة لتجربة عشواýية   3(  

ما ، وكان   P (B)=   1 _ 2   ، P (A)=   1 _ 3، فما قيمة P (A    B)؟ 
5 _ 
6
     C  0  A  

1 _ 
6
     D   2 _ 

5
     B  

1   2 يساوي: 
5 -3 قيمة محددة المصفوفة   4(  

-11  A  

11  B  

-1  C  

1  D  

4 cm

=

=

=

=

=

=

=

=
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Iô«°üb áHÉLEG
ا يأتي: أجn عن كلٍّ مم¬

التقت الصديقتان هدî ودلال بعد عدة سنوات من تخرجهما في   8(  

الجامعة ودار بينهما الحوار الآتي:
هدî: مرحبًا يا دلال، بل`ني أنك تزوجت، فهل رزقك الله    

؟ أطفالاً
دلال: نعم، رزقني الله طفلين.
؟ òوهل رزقك الله بنات :îهد

دلال: نعم.
ا على هذا الحوار، ما احتمال أن يكون لدلال بنتان؟     اعتمادً

إذا كانت d(x) =  x  3  + x + 2 ، فما قيمة d(4  a  2 ) ؟   9(  

إذا دار المkشران في الشكل أدناه، فما احتمال أن يتوق� كلاهما   10(  

ا بأن القرصين مقسمان إلى أقسام  على اللون الأحمر؟ علمً
متساوية، وإذا توق� أي° من المkشرين على الخط الفاصل بين 

الأقسام فإنه يعاد تدويرهما.   

ة f (x) = [x] - 5  ومداها.  د كلاًّ من مجال الدالّ حدِّ  11(  

á∏jƒW áHÉLEG
حا خطواÓ الحل: أجn عن السjاé الآتي موض¬

تحتوي حقيبة على 3 بطاقات حمراء و 5 بطاقات خضراء   12(  

وبطاقتين صفراوين و 4 بطاقات بنّية و 6 بطاقات بنفسجية. 
لó اللون، ثم أُعيدت إلى  جِّ حبت بطاقة واحدة عشواýيًّا وسُ سُ

.îالحقيبة وسحبت بطاقة أخر
ح إجابتك.  هل ا"ادثتان مستقلتان أم غE مستقلتN؟ وضّ  (a  

ما احت5ل أن تكون البطاقتان بنفسجيتN؟   (b  

ما احت5ل أن تكون البطاقة الأوO خ�اء والثانية بنيّة؟   (c  


